
NECROPOLE MEDIEVALE (SEC. X-XIV) DIN 
SUDUL BANATULUI 

DUMITRU ŢEICU 

Istoriografia romana contemporană, în consonanţă cu cercetarea is
torică europeană referitoare la evul mediu a definit obiectivele ce trebuie 
avute în vedere la studiul habitatului medieval. O cercetare modernă a 
satului mediev~l cuprinde 'investigarea vetrei propriu-zise a satului, a 
necropolei colectivităţii, a fortificaţiei senioriale sau colective şi a bise
ricii1. S-a subliniat în mod deosebit că în lipsa ·cercetării necropolei 
valoarea concluziei istorice ce se desprinde din investigaţia arheologică 
este practic înjumătăţită2 • 

Demersul nostru istoriografic, iniţiat cu mai 'bine de un deceniu îri 
urmă, consemna pe o hartă a Banatului 20 de necropole din secolele 
XI-XIV3• La stadiul actual .al cercetării, cunoaştem 22 de necropole doar 
în zona muntoasă din sudul Banatului (Fi-g. '1). Raportat la spaţiul geo
grafic, o suprafaţă de cca. 9 OOO km2 şi la segmentul cronologic cupri~ 
sec. X-XIV, şi aceste necropole oferă doar o imagine 'parţială cu încă 
multe umbre ale perioadei istorice aminti.te. Necropolele descoperite şi 
investigate arheologic se înşiruie ·de-a lungul întregului spaţiu muntos al 
Banatului de sud. Reprezentative în acest sens sunt cereetările în necro~ 
polele din Valea Dunării de Ja Gornea4, alături de care au fost sondate 
morminte la Pescari\ Moldova Veche - Rât6, Socol şi Pojejena7• Dep;n:i
siunea Oraviţa, cele mai intense cercetări aI"heologice au avut loc la 
Ilidia. In punctele Obliţa şi Cetate au fost dezvelite şi conservate biserici 
din zid din sec. XIII-XIV cu necropole în jurul lor8• ln lunca j-oasă a 
Vicinicului, din hotarul aceluiaşi sat, la Funii a fost sondată o necropolă 
datând din veacurile XI-XII9• In imediata vecinătate, la Ciclova Română 
pe Dealul Morminţi a fost sondată necropola unui sat · din veacul al 
XIV-lea10• Cercetări recente au scos la lumină o biserieă sală cu o necro
polă în jurul ei datând din veaC'Urile XIV-XV, pe r~ma nord-vestică a 
depresiunii Oraviţa, la Cârnecea. In culoarul Timiş-Cerna, săpăturile 
arheologice au identificat necropole medievale la Caransebeş-Măhala11 , la 
Sat Bătrân12, Cuptoare-Sfogea13 şi Mehadia14• Inegale din punct de vedere 
al cercetării, aceste necropole au o importanţă cu totul aparte pentru 
cercetarea începuturilor evului mediu în această zonă a Banatului. 

Din cele 22 de necropole cunoscute actualmente, doar şapte dintre 
acestea, deci aproape o treime au beneficiat de cercetări sistematice şi de 
amploare. Necropolele de la Cuptoare-Sfogea, Reşiţa-Ogăşele, Gornea
Căuniţă şi Ţârchevişte, Şopotul Vechi-Mârvilă, Ilidia-Obliţa ·şi Cetate au 
fost săpate arheologic sistematic. Celelalte au fost investigate prin sondaje 
de mai mică sau mai mare amploare ceea ce le conferă doar 'o valoare 
de repertoriu şi sigur diminuează mult din valoarea concluziilor istori.ce. 
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Necropolele săpate sistematic sunt într-o măsură -şi mai mică valorificate 
ştiinţific corespunzător. Doar cercetările la Reşiţa-Ogăşele şi Gomea au 
fost publicate ştiinţific. O bună parte din documentaţia de săpătură de 
la Cuptoare şi Ilidia este actualmente practic inaccesibilă. Ca atare, in
vestigaţia noastră istorico-arheologică asupra necropolelor medievale din 
sudul Banatului se bazează pe propriile cercetări de la Şopotu Vechi
Mârvilă, 'Reşiţa-Ogăşele şi :într-o oarecare măsură pe cele de la Ilidia
Obliţa şi Funii, completându-se într-o mică măsură pe informaţiile edite 
referitoare la Gornea şi Cuptoare-Sfogea. 

I. REPERTORIUL NECROPOLELOR 

1. Berzovia-Pătruieni 

Pe malul nordic la cca. 2 km depărtare de castrul roman a fost cer
cetată. o biserică medievală cu o necropolă în jurul ei15• Biserica-sală cu 
:dimensiuni apreciabile, nava măsoară "la interior 11/6,55 m şi corul 
6,50/4,50 m, a fost identificată ca biserică parohială a satului Remetea. 
In jurul bisericii a fost săpată o necropolă din care au fost dezvelite doar 
12 morminte. Mormintele erau orientate, fără excepţie, pe direcţia vest
est: Braţele au fost aşezate pe abdomen sau erau aduse (cu palmele la 
claviculă. Niciunul dintre monninte nu a avut inventar funerar. Necro
pola a avut o fază de înmormântări anterioară construirii monumentului 
din zid de piatră. Unul dintre morminte, M5 a fost tăiat de şanţul de 
fundaţie al zidului de est al sanctuarului16• 

· In lipsa inventarului funerar şi a unei cercetări exhaustive a necro
polei nu se pot face precizări cu privire la momentul de început şi durata 
înmormântărilor în jurul bisericii. Biserica de zid de la Berzovia a fost 
datată începând din a doua jumătate a veacului al XIV-lea. Necropola 
din jurul bisericii se poate identifica, pe baza informaţiilor documentare, 
cu necropola satului medieval Remetea17. Aşezarea este amintită în docu
mentele scrise încă din deceniul al IV-lea al veacului al XIV-lea18. 

2. Caransebeş-Mahăla 
Cercetările arheologice din anii 1973-1974, la o villa rustica din 

lunca joasă a Sebeşului au pus în evidenţă şi o necropolă medievală din 
sec. XII-XIII19. Mormintele în număr de şase, câte au fost săpate au 
suprapus ruinele fermei romane. Inventarul funerar este modest, doar 
mormântul 3 a avut o brăţară din sticlă de culoare albastru închis20. In 
lipsa unor cercetări ulterioare nu se pot face precizări mai ample cu pri
vire la cronologia şi întinderea acestei necropole. Ea constituie în mo
mentul de faţă cea mai timpurie descoperire de acest gen din hotarul 
Caransebeşului, Aşezarea contemporană cu necropola nu a fost identifi
cată. în imediata vecinătate. 

In centrul istoric al oraşului Caransebeş, săpături întâmplătoare au 
pus în evidenţă o biserică sală cu cor rectangular alungit de mari dimen
siuni21. Biserica ce făcea parte cu certitudine dintr-un complex monastic, 
a avut o necropolă în jw·, iar în interior au fost cercetate şapte cripte 
~u morminte. Săpătura arheoelogică nu a fost în măsură să documenteze 
foarte multe din aspectele legate de biserică şi de necropola din jur. Cu 
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sigurnnţă că aceasta din urmă a avut o fază de înmormântări anterioa~ 
construirii monumentului din zid aşa 'cum reiese cel puţin din imaginea 
prezentată din zona de la est de corul bisericii22• · 

3. Ciclova Română - Morminţi 

Localitatea Ciclova Română este situată în depresiunea Oraviţa pe 
rama sudică a '.Munţilor Aninei. Pârâul Vraniul Mare constituie hotarul 
dintre Ciclova şi Ilidia. Pe malul sudic al pârâului, în vârful dealului 
Morminiţi, săpăturile arheologice din anul 1980 au scos la lumină o ne
cropolă din ·veacul al XIV-lea. S-au cercetat 25 de morminte din această 
necropolă rurală fără a se fi precizat intinderea şi durata ei în timp23 • 

Inventarul funerar a cuprins o monedă emisă de Carol Robert .şi un inel 
din argint lucrat în tehnica granulaţiei şi a filigranului24• Necropola se 
poate atribui .satului medieval Vrani amintit în izvoarele scrse dn veacu-, 
rile XIV-XV din districtul Ilidia25• 

4. Cârnecea 

Chestionarul istoric iniţiat de Ioachim Miloia în deceniul al IV-lea · 
al secolului nostru semnala la Cârnecea un cimitir vechi în centrul sa
tului, pe Dealul bisericii. Cercetări arheologice recente au pus în evi
denţă o biserică sală cu altar rectangular şi o necropolă înconjurătoare. 
Monumentul de arhitectură are unnătoarele dimensiuni: nava măsoară la 
exterior 9,00/7,75 m şi altarul 3,85/6,00 m. Necropola a fost parţial son
dată semnalându-se 12 morminte la est şi sud de biserică. Având în ve
dere monedele descoperite în necropolă, aceasta se poate data în secolele 
XIV-XV. In stadiul actual al cercetării nu se pot face mai multe pre
cizări cu privire la .caracteristicile necropolei. 

5. Cuptoare 

Localitatea Cuptoare este aşezată pe o vale colaterală a microdepre
siunii Mehadica. Prin culoarul Timiş-Cerna, de-a lungul căreia se si
tuează, o desparte o distanţă de cca 50 km de Valea Dunării şi cca 100 km 
de extremitatea nordică a culoarului, oraşul Caransebeş. 

Intre anii 1976-1986, la Cuptoare, pe dealul Sfogea, au fost organi
zate săpături într-una din rele mai .mari şi mai importante necropole 
medievale din Banat. Valorificarea ştiinţifică a rezultatelor cercetărilor 
este însă departe de rigurozitatea şi acribia care se impuneau la o ast
fel de descoperire. Din acest punct de vedere cercetările şi valorificarea 
cercetărilor de la Cuptoare reflectă o parte din aspectele negative şi cele 
mai întunecate din istoriografia românească anterioară anului 1989. Mo
dul de valorificare este un model ,de felul cum nu trebuie scrisă istoria. 
medievală, ele marcând accesul diletantismului la coordonarea şi valorifi.., 
carea istoriei naţionale. Ceea ce este însă mai grav, este faptul că docu
mentaţia ştiinţifică minimă Hpseşte din arhiva instituţiei fiind considerată 
un bun personal al fostului conducător de şantier I. Uzum. 
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La aproape două decenii de la începerea şantierului arheologic Cup
toare, beneficiem doar de un raport sumar .în special al cercetărilor din 
anii 1983-198526. Socotim necesar că se impun câteva precizări legate 
chiar de istoricul cercetărilor de la Cuptoare-Sfogea. Cercetările de pe 
dealul Sfogea între anii 1976-1981, atât în ceea ce priveşte aşezarea 
eneolitică cât şi necropola medievală au fost coordonate de către Gh. La
zarovici27. In perioada menţionată au fost săpate aproape 200 de mor
minte28. Săpăturile arheologice de la necropolă în perioada 1982-1985 
au fost conduse efectiv de către O. Bozu29• Publicarea rezultatelor cer
cetărilor fără a fi măcar amintit într-o notă, conducătorul săpăturii şi 
colectivul de cercetare reprezintă o încălcare gravă a deontologiei pro
fesionale. 

Analiza istorică a necropolei .de la Cuptoare, care cuprinde după spu
sele raportului de săpătură 347 de morminte, se dovedeşte a fi o între
prindere extrem de anevoioasă în lipsa unei documentaţii minimale. Nu 
dispunem şi nu există publicat un plan al necropolei şi nici măcar un 
plan al săpăturilor de pe dealul Sfogea. Studiul celei mai importante ne
cropole medievale din Banat se poate face doar pe baza inventarului fu
nerar păstrat în depozitele muzeului din Reşiţa. Pentru ITl{)rmintele să
pate în anii 1977-1981 dispunem de propriile însemnări când am par
ti.cipat la săpăturile arheologice de la Cuptoare-Sfogea30• Prezentăm suc
cint în măsura posibilităţii reconstituirile mormintelor cu inventar sau 
mai semnificative. 

M4 - ·cercetat în anul 1976. Braţul stâng era aşezat cu palma la clavi
culă, iar celălalt a fost aşezat pe piept. In apropierea palmei stângi s-a 
găsit un inel. 

M8 - cercetat în acelaşi an, avea braţele încrucişate pe piept. S-au gă
sit pe braţe trei brăţări torsadate din cupru şi o brăţară din sticlă, la 
craniu a avut doi cercei din argint ornamentaţi în tehnica filigranului. 

M15 - a avut ca inventar funerar două inele, dintre care unul cu pia
tră semipreţioasă. Ambele au fost găsite pe mâna .dreaptă. Mâna stângă 
era adusă cu palma la claviculă şi cea dreaptă era aşezată pe piept. 

M~ - săpat în anul 1977 a avut ca inventar funerar un inel din bronz. 
Braţele erau aşezate cu palmele pe bazin. 

M30 - cercetat în aceeaşi campanie, inventarul funerar cuprinde trei bră
ţ.ări torsadate. 

M87 - cercetat în cursul .săpăturilor din anul 1980. Braţul stâng era 
aşezat pe bazin, iar dreptul pe abdomen. A avut ca inventar funerar un 
inel şi o monedă de la Sigismund de Luxemburg. 

M92 - săpat la adâncimea de 0,70 m a fost suprapus de M85 şi M86 fără 
a fi deranjat de acestea. Braţul drept a fost aşezat pe abdomen, iar stân
gul pe bazin. A avut un inventar funerar bogat format din doi cercei 
de tâmplă, granulaţi şi pe braţe patru brăţări torsadate. 

Mg4, - cercetat în acelaşi an, a avut depus în gură o monedă emisă de 
regele Sigismund de Luxemburg. Braţul drept a fost aşezat pe abdomen, 
iar celălalt adus la claviculă. 
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M101 - deranjat în parte de M 100, avut ca inventar funerar două brăţări 
din sticlă albastră şi un cercel de argint de tip Tokay. · 

M1-06 - braţul drept era aşezat pe abdomen şi cel stâng pe bazin. S-a 
găsit o brăţară torsadată şi un inel cu decor zoomorf. 

M1~7 - mormânt de femeie, ce a avut ca inventar funerar doi cercei, 
unul sub formă de verigă simplă, iar celălalt decorat sub formă de gra-: 
nula ţii. 

•.' 

M 108 - mormântul cercetat în imediata vecinătate a lui M 107, a avut am'."' 
bele braţe aduse cu palmele pe claviculă. ,. , 

M 110 - a avut ca inventar funerar un cercel de argint deco:rat cu,_gra-;" 
ntrle. 

MuTI - cercetat în anul 1981, braţul drept era aşezat pe lân_gă corÎi>: Şi 
cel stâng aşezat pe abdomen. In zona bazinului s-a găsit un denar de la 
Ştefan IV Dragutin (1276-1316). 

M1~8 - mormânt de copil, cercetat la 0,30 m adâncime, a avut ambele 
braţe aduse cu palmele la daviculă. 

M13o-131 - a fost o înmormântare dublă, unul este un mormânt de ~dult 
iar celălalt de copil. Ambele aveau braţele puse pe abdomen. ·. 

Mm - a fost suprapus de M110 , fără a fi deranjat. A avut ca inventar 
funerar o monedă bizantină de la !sac II Angelos (1185-1195). 

M150 - cercetat în 1981, avea braţele aşezate pe piept. In zona sternu
lui s-a găsit o monedă fragmentară şi la craniu un cercel ornamentat cu 
granule. 

M 162 - a fost suprapus de M1„7 şi M140• Pe braţul stâng a avut o brăţară 
din platbandă decorată cu impresiuni. 

M 173 - a avut ambele braţe aşezate pe abdomen. Inventarul funerar cu
prindea două brăţări. In groapa mormântului s-a găsit o monedă de la 
Sigismund de Luxemburg. 

M209 - avea ambele braţe cu palmele aduse la claviculă, la craniu s~a 
găsit un cercel de tâmplă .simplu. 

M2'13 - deranjat în parte, de M 211 , a avut •ca inventar funerar un inel. 

Mm - braţele erau aşezate pe abdomen, în regiunea frontală a craniu'."' 
lui s-au găsit fragmente de diademă. 

M 216 - deranjat, în jurul craniului au fost găsite trei monede de la Bela 
al !V-lea. (1235-1270). 

Mm - deranjat în parte, pe braţul drept a avut un inel sigilar. 

Mm - adus cu palmele la claviculă, în zona craniului s-a găsit o mo
nedă. 

M225 - braţul drept a fost aşezat pe abdomen, iar stângul adus cu palma 
la claviculă. A avut ca inventar funerar un inel .cu montură. 

M229 - a avut ca inventar funerar două monede emise de regele Carol 
Robert. 
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M2'30 în zona craniului s-a găsit o monedă de aur emisă de Ioan III 
Vatatzes (1222-1254). 

Mn2 - mormânt de femeie, în zona craniului avea depusă o diademă. 

M~~~ - a avut depusă o monedă de la Bela al IV-lea. 

M:252 - ambele braţe erau aşezate pe abdomen, la craniu a avut doi cer
cei de tâmplă în tehnica granulaţie'i şi a ftligranului. 

M~t.o - a avut depusă lângă craniu o monedă de la regele Bela al IV
lea. 

M2'6'l - s-a găsit în groapa mormântului o monedă emisă de Ştefan al 
V-lea (1270-1272). 

M:!'la - braţul drept era a~ezat pe abdomen, iar celălalt a fost adus cu 
palma la claviculă. In stânga craniului s-a găsit o monedă emisă de re
gele Bela al IV-lea. 

M:~n - ambele braţe erau aşezate pe piept, pe mandibulă s-a găsit o 
rrionedă de la regina Maria (1382-1387). 

M300 - a avut ca inventar funerar şase brăţări din sticlă. 

M~00 - s-a găsit pe antebraţul stâng o brăţară torsadată. 

M306 - în groapa mormântului, în zona abdomenului s-a găsit o monedă 
apuseană emisă de Bernard al II-lea (1202-1256). 

M.:i16 - a avut ca inventar funerar o brăţară din pastă sticloasă. 

M;i,18 - în regiunea abdomenului s-a găsit o monedă de la Ştefan al 
V-lea (1270-1272). 

M327 - mormânt de femeie, în zona craniului s-au găsit fragmente din
tr-o diademă de argint. 

Mi329 - ambele braţe erau aşezate pe piept, în zona abdomenului s-au 
găsit două monede, una emisă de Isac II Angelos (1185-1195) şi cealaltă 
de la Alexios III Angelos (1195-1203). 

M342 - ambele braţe erau aşezate pe abdomen, în groapa mormântului 
s-au găsit fragmente de la o brăţară de sticlă şi o monedă de la Bellaal 
IV-lea. 

MM4 - deranjat în parte, a avut ca inventar funerar trei brăţări din 
sticlă. 

Necropola de la Cuptoare a fost cercetată arheologic, aşa cum reiese 
din raportul de săpătură, în proporţie de 800/o, din suprafaţa săpată fiind 
scoase la lumină 347 de morminte. Cifra aproximată pentru ansamblul 
necropolei, de către autorul raportului se ridică la 1 900-2 OOO mor
minte31. Criteriile de calcul stabilite de către autor sunt fără nici un te
mei logic, dacă judecăm după datele oferite de acelaşi autor, socotind 
34 7 de morminte că reprez'intă 800/o, restul celor 200/o din suprafaţa ne
investigată pot oferi cel mult încă 100 de morminte. 

Monedele şi podoabele găsite oferă jaloane semnificative pentru cro
nologia necropolei. Cele mai timpurii descoperiri monetare se situează 
în ultimul deceniu al veacului al XII-lea (monedele de la Isac II Angelos 
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şi cea de la Alexios al Iii-lea Angelos). Marea majoritate a descoperirilor 
aparţin veacului al XIII-lea şi al XIV-iea. Veacului al XIIl-lea îi sunt 
caracter'istice monedele de la Bela al IV-lea şi Ştefan al V-lea. Pentru 
sfârşitul veacului al XIII-lea şi începutul celui următor consemnăm pre
zenţa monedei sârbeşti în necropola de la Cuptoare. Alături de monede, 
podoabele constituie repere cronologice importante pentru necropolă. 
Podoabele au fost uneori găsite în asociaţie cu monede ceea ce permite 
nuanţări în datarea unora dintre acestea. Astfel, la M342 s-a găsit o bră
ţară din sticlă fragmentară şi o monedă de la Bela al IV-lea, la Mg7 a 
avut un inel şi o monedă de la Sigismund de Luxemburg. Arareori s-au 
găsit brăţări din sticlă ori din cupru torsadate împreună cu cercei de 
tâmplă globulari (M02). 

Inventarui funerar al necropolei de la Cuptoare este bogat şi divers, 
el cuprinde podoabe pentru cap, pentru braţe, monede puse ca obol. Nu 
au fost descoperite la morminte arme, piese de harnaşament ori cuţite. 
Din cele 347 de morminte \săpate, cca 70, 'după câte am putut noi re
constitui, au avut inventar funerar. Această cifră reprezintă circa lfi0/0 
din numărul mormintelor descoperite. 22 de morminte au avut în in
ventantl lor funerar una sau mai multe monede. Mormintele aparţinând 
sfârşitului de veac XII şi îndeosebi veacului al XIII-lea au un inventar 
funerar bogat ce cuprinde brăţări, cercei de tâmplă din argint, diademe 
şi monede. In lipsa unui plan al necropolei nu se poate face o cartogra
fiere a situaţiei mormintelor în cadrul necropolei. Analiza pe categorii a 
inventarului funerar, pe care o vom întreprinde într-un cadru general 
mai jos, aduce în primul rând clarificări de ordin cronologic privind ne
cropola. Ea oferă mai apoi elemente privind dvilizaţia medievală din 
zona de sµd a Banatului şi într-un cadru mai larg din sud-estul Europei. 
Necropola de la Cuptoare documentează existenţa unei aşezări ale că
rei începuturi pot fi stabilite la finele veacului al XII-lea şi a cărei exis
tenţă poate fi urmăr'ită până la atestarea ei în izvoarele scrise din vea
cul al XV-lea. Aşezarea şi necropola deşi situate într-un important cu
loar geografic se află în acelaşi timp într-o zonă omogen românească, 
cum a fost districtul medieval Mehadia3z. 

6. Drencova 

Cercetările arheologice cu ocazia construcţiei hidrocentralei Porţile 
de Fier I au identificat la Drencova o neclopolă din sec. XII-XIIP3 . 

7. Gornea 

Localitatea Gornea este situată în depresiunea Liubcova din Valea 
Dunării la cca 40 km aval de Moldova Veche. Incepând din anul 1969 
în această zonă a Dunării s-au desfăşurat importante cercetări de ar
heologie medievală. Pe o suprafaţă de aproximativ 6 ha, de-a lungul te
rasei Dunării la confluenţa cu pârâul Cameniţa s-au făcut cercetări în 
vatra unui sat medieval şi în necropolele contemporane acestuia. Vatra 
satului medieval începând din veacudle XI-XII şi până la finele veacu
lui al XIV-lea a gravitat în jurul pârâului Cameniţa, în punctele Zomo-
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niţe şi Ţărmuri34 . La vest de vatra satului medieval) în punctele Ţâr
chevişte şi Căuniţa, ce reprezintă o terasă mai rtdkată a Dunării au fost 
săpate necropole medievale ale satului (Fig. 4). Vârful platoului de la 
Ţârchevişte a fost investigat în anul 1969 şi 1973, săpându-se o supra
faţă de peste 100 mp. Au fost dezvelite 55 de morminte cu inventar mo
dest35. Se remarcă M49 lângă tâmpla căreia s-a găsit un ulcior glazuTat 
de factură bizantină şi Mz2 cu o monedă de la Sigismund de Luxem
burg36. In lipsa unei delimitări a necropolei aprecierea lui I. Uzum că 
ar fi fost săpat 25-300;0 din suprafaţa sa totală este nefondată şi fără 
un suport temeinic37. Nu se poate aprecia nici durata funcţionării cim'i
tirului dincolo de limitele unor supoziţii. Moneda şi ulciorul oferă un 
jalon cronologic pentru o datare în veacul al XIV-lea. Nu a fost pusă în 
evidenţă, în pofida faptului că toponimul o sugera, existenţa unui mo
nument de cult pe terasa de la Ţârchevişte. 

La o distanţă de cca 250 m sud-vest de promontoriu de la Ţârche
vişte, la Căuniţa de Jos a fost identificat în anul 1977 un cimitir din sec. 
XI-XII. Intre anii 1977-1980 şi din nou în 1989 la Căuniţă s-au făcut 
cercetări sistematice în necropola medievală timpurie38. Doar zece din 
cele 42 de morminte săpate până în anul 1989 au avut inventar funerar. 
Se remarcă datorită inventarului următoarele morminte: 

M 5 - a avut un cercel de argint granulat în zona craniului. 

M10 - a avut ca inventar o monedă depusă în gură. 

M12 ......,. pe braţul drept a avut o brăţară din platbandă cu capetele lă
ţite. 

M15 - avea braţele întinse pe lângă corp, la craniu s-a găsit o monedă. 

M29 - a avut la craniu un cercel de tâmplă cu capetele în „S". 

M40 - pe falangele mâinii stângi s-au găsit trei inele de bronz. 

; · Cercetările din 1989 au scos la lumină încă 20 de morminte care au 
avut ca inventar funerar o brăţară torsadată, un colier de mărgele şi 
două monede. Astfel, M49 - a avut depusă o monedă emisă de Gheza II 
(1141-1162) şi M160 - o monedă de la Isac a1 Ii-lea Angelos (1185-
1195). 

Necropola de la Căuniţa39 a fost datată în sec. XI-XII. Cercelul de 
tâ.mpLă cu capetele în „S" a fost datat pe baza analogiilor în veacul al 
XI-lea40• Cerceii de argint granulaţi au fost atribuiţi tot pe bază de ana
logii perioadei veacurilor X-XII. Toate aceste datări l-au făcut pe 
I. Uzum să aprecieze că necropola de la Gornea-Căuniţa se datează în
cepând din prima jumătate a veacului al Xi-lea şi până la mijlocul sec. 
al XIl-lea41 • Se impun amendamente serioase la analogiile citate şi la 
cronologia stabilită pentru necropola de la Gornea-Căuniţa. Purtând dis
cuţia pe segmentul din necropolă cunoscut considerăm că s-a forţat o 
datare prea timpurie a. acesteia fără nici un argument temeinic. Cerceii 
din argint granulaţi sunt cunoscuţi din descoperirile de la Cuptoare 
(M19, 11 i. 92, 200) de la Sopotul Vechi şi din necropola de la Trnjane 
M 1o3, 182, 319), Mirijevo, Brestovik, Vinca şi Kostol. Ei sunt caracteristici 
îndeosebi secolelor XII-XIII decât perioadei imediat anterioare. Bră
ţările şi monedele aparţin celei de-a doua jumătăţi a veacului al Xii-lea, 
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convergând spre o datare a necropolei la hotarul dintre'veacurile XII
XIII. 1n lipsa unei cercetări sistematice nu putem şti în ce măsură s-a 
extins această necropolă şi dacă ea se află în tangenţă cu .mormintele 
cercetate la Ţârchevişte. Sigur, ele au aparţinut aceleiaşi 'comunităţi ru
rale ce-şi avea vatra de-a lungul albiei pârâului Cameniţa. 

8. Ilidia 

Localitatea se află amplasată la confluenţa Munţilor Aninei cu Câm
pia Caraşului, pe rama sud-estică a depresiunii Oraviţa. De mai bine de 
două decenii la Ilidia se organizează cercetări de arheologie medievală. 
Acestea au vizat vatra satului medieval, o reşedinţă şi o biserică fortifi
cată42. Cu excepţia câtorva rapoarte de săpături, apărute în decursul 
anilor, rezultatele cercetărilor continuă să rămână şi acum inedite. Un 
raport de sinteză ,publicat nu demult de către I. Uzum se constituie în
tr-un veritabil model de felul cum nu trebuie scrisă istoria medievală43. 

Ilidia-Cetate. Toponimul Cetate desemnează un promontoriu situat 
la vest de sat unde a fost săpată o biserică sal.lă din zid cu o necropolă 
înconjurătoare şi fortificaţia de pământ din sec. XIII-XIV44• Din ne
cropola de la Cetate au fost săpate un număr de 92 de morminte în bună 
parte deranjate. Inventarul funerar este modest, el cuprinde doar o mo
nedă de la Carol Robert {M65), un inel din buclă din bronz (M71} şi două 
inele. Observaţiile stratigrafice au dovedit faptul că necropola a avut 
două faze de funcţionare. Prima faru de înmormântări a fost anterioară 
ridicării fortificaţiei, datându-se cândva, în veacul al XII-lea45. Biserica 
de zid şi implicit necropola şi-au încetat funcţionarea la o dată ce se 
situează spre mijlocul veacului al XIV-lea. S-a estimat numărul înmor
mântărilor de Ia Ilidia-Cetate la 650, plecând de la sondajul efectuat şi 
luându-se în calcul densitatea înmormântărilor (un mormânt la 2 mp.). 
Suntem de părere că doar cercetarea exhaustivă poate oferi un răspuns 
cert, un astfel de calcul include o doză mare de probabilitate. Aceasta 
generează la rândul său cifre neverificabile care apoi sunt luate în cal
cul de demografie istorică46• 

Dealul Obliţa este situat la sud-vest de sat, dominând lunca pârâu
lui Vicinic. Cercetările arheologice începute cu mai bine de două de
cenii în urmă au pus în evidenţă o reşedinţă feudală de la începutul 
evului mediu47. !n jurul bisericii rotonde din cadrul reşedinţei a fost 
cercetat un cimitir. Acesta a fost săpat între anii 1969-1978, în mai 
multe etape rămânând inedit ,până în momentul de faţă48. S-a afirmat 
că necropola „cnezială" din jurul rotondei ar cuprinde peste 200 de mor
minte49. După cunoştinţele noastre, ca umrl ce am participat la cerce
tări şi după spusele unui raport de săpături, cifra este cu mult exage
rată. Cercetările din anul 1969, când a fost identificată rotonda au scos 
la lumină opt morminte la interiorul şi în jurul acesteia, fără inventar 
funerar5°. Săpăturile din anul 1973 au dezvelit încă 13 morminte, iar 
cele din 1978 un număr de 16 morminte. De altminteri şi în raportul de 
săpătură din anul 1978 s-a publicat un număr total de 37 de morminte 
cercetate până la acea dată51 • 

Inventarul funerar cuprinde monede de la Ludovic I, de la Sigis
mund de Luxemburg şi încă două monede greu determinabile52• M34, cer-
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cetat în anul 19'78 a avut un inel masiv din ,argint. Chatonul acestuia 
avea gravat imaginea unui scut în care a fost imprimat conturul unui 
animal fantastic. Din cadrul necropolei se cunosc încă un grup de trei 
inele sigilare provenind de la un mormânt cercetat în anul 1973. Analo
giile pentru aceste inele provenind de la necropolele din Banat şi Tran
silvania pledează pentru o datare a lor în sec. XIV-XV53• Necropola din 
jurul rotondei pe baza inventarului cunoscut îşi are începuturile, după 
opinia noastră, în veacul al XIV-lea, şi a funcţionat în cursul veacului 
următor, poate chiar până la mijlocul veacului al XVI-lea. Datarea ei 
începând din veacul al XII-lea nu se bazează pe nici un argument viabil 
şi este doar o supoziţie neverosimilă54 • 

In ceea ce priveşte atribuirea etnică a acesteia ca o necropolă „a 
cnezilor autohtoni care stăpâneau castelul din apropiere şi conduceau 
districtul privilegiat al Ilidiei" se dovedeşte a fi mai mult o dorinţă a 
autorului decât un fapt demonstrat cu argumente istorice. Informaţiile 
izvoarelor scrise din sec. XIV-XV nu oferă nici un amănunt în legătură 
cu familiile cneziale din zona Ilidia. In listele papale din anul 1334, Ili
dia este amintită cu un preot catolic şi o parohie catolică55 • Reşedinţa de 
la Ilidia-Obliţa şi implicit necropola reprezintă o implantare a regalităţii 
maghiare în mediul feudal românesc din sudul Banatului. 

9. Mehadia 

Cercetările arheologice din anul 1985, în punctul Ulici, situat la 
2 km est de Mehadia au pus în evidenţă o biserică sală din veacul al 
XIV-lea56 . Biserica are nava cu dimensiunile de: 10,10/9,70 m, un altar 
rectangular ce măsoară 5,60/7,30. Pe latura de nord a acesteia a fost 
ridicată într-o etapă ulterioară o sacristie cu dimensiunile de 5/6 m. In 
jurul bisericii au fost cercetate 16 morminte dintr-o necropolă mai mare 
ce se afla în jurul ei. Mormintele sunt modeste ca inventar funerar, doar 
M12 a avut un inel sigilar din argint ce avea imprimat pe chaton imaginea 
unui vultur bicefal57• Nu se poate preciza în stadiul actual al cercetării 
întinderea şi cronologia mai nuanţată a necropolei. 

10. Valea Bolvaşniţa - Zidină 

Pe malul râului Belareca, la cca 3 km vest de Mehadia cu ocazia 
săpăturilor arheologice de la castrul roman a fost identificat un cimitir 
medieval58• Nu se cunosc detalii în legătură cu mormintele săpate, ele 
au fost atribuite acestei perioade pe baza monedei arpadiene găsite la 
unul dintre acestea. 

11. Moldova Veche,- Rât 

Aşezarea medievală din sec. XII-XIII de la Moldova Veche se în
tinde de-a lungul terasei joase a Dunării din zona Rât. In acest spaţiu 
cuprins între malul ·.fluviului şi drumul naţional Moldova-Oraviţa au 
fost săpate zace locuinţe din secolele XII-XIII59• Amenajarea unor con-

https://biblioteca-digitala.ro



11 Necropole medievale (sec. X-XIV) din sudul Banatului 239 

strucţii moderne în vecinătate a pus în evidenţă morminte care erau con
temporane cu aşezarea. Necropola a fost în cea mai mare parte distrusă 
de amenajările moderne. 

12. Pescari 

Aşezare situată la extremitatea estică a microdepresiunii Moldova 
Veche. Pe malul fluviului, în imediata vecinătate a fortificaţiei de pe 
Culă, a fost găsit un mormânt ce avea ca inventar o brăţară din sticlă60• 
Mormântul aparţine unei necropole din secolele XII-XIII. 

13. Petnic - Morminţi 

Localitatea Petnic este situată în depresiunea Craina, prin care se 
face legătura între depresiunea Almăjului şi culoarul Timiş--Cerna. Un 
sondaj de verificare, efectuat în anul 1976 de către Marian Gumă, a scos 
la iveală pe dealul Morminţi o necropolă din sec. XV-XVI61 • In lipsa 
unei cercetări de amploare nu se pot preciza momentele de început şi 
de sfârşit ale necropolei. 

14. Pojejena 

Pe malul Dunării în ,punctul Nucet, care se află în imediata vecină
tate a fortificaţiei medievale, s-a sondat în anul 1970 o necropolă me
dievală. Au fost săpate zece morminte fără inventar funerar62• Necro
pola a fost datată pe baza analogiilor privind poziţia braţelor la unele 
morrninte63• 

Tot pe malul Dunării, la hotarul cu localitatea Suşca a fost identi
ficat un alt cimitir medieval. Un inel din .sârmă de argint răsucită, care 
poate fi atribuit veacului al XI~lea, constituie un indiciu cronologic pen
tru datarea acestuia6~. 

15. Reşiţa - Moroasa 

Pe malul stâng ;il râului Bârzava, în hotarul actualului oraş Reşiţa, 
la Moroasa se ridică un promontoriu înconjurat de albiile unor pâraie. 
Cercetările arheologice din anii 1983-1985 au pus în evidenţă pe acest 
deal o reşedinţă feudală românească din veacurile XIV-XV65• Reşe
dinţa a fost ctitorie a cnezilor de Ţerova care stăpâneau această zonă 
a văii superioare a Bârzavei. Biserica feudală era de dimensiuni modeste, 
nava măsura 5/6, iar altarul 3/3. In jurul bisericii de la Moroasa au fost 
săpate 33 de morminte. Marea majoritate se plasează la sud de navă şi 
câteva la est şi nord de altar. Se impune precizarea că o parte din te
renul din jurul bisericii a fost răscolit de amenajările moderne şi repe
tatele săpături la biserică. Mormintele săpate au avut un inventar fu
nerar ce cuprinde: nouă monede, un .cercel de tâmplă şi patru inele si
gilare. Monedele erau depuse pe pieptul mormântului la M2'·tt în zona 
bazinului la M2G sau pe mandibulă la M34 • 
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Cronologic, monedele găsite la ,morminte, se eşalonează pe o pe
rioadă cuprim>ă de la- mijlocul secolului al XIV-lea şi până la finele vea
cului al XV-lea66• Inele sigilare găsite în necropolă cnezială de la Reşiţa, 
constituie un ansamblu unitar, de inele sigilare medievale. 

Observaţiile stratigr~fice au dovedit că necropola a avut o fază de 
înmormântări anterioară construcţiei bisericii din zid. Inceputul primei 
faze de înmormântări nu a putut fi precizat arheologic. Judecând după o 
parte din inventarul funerar, sigur se făceau înmormântări incă din 
prima jumătate a veacului al XIV-leia. Durata de funcţionare a necro
polei o puteni stabili pe baza indiciilor inventarului funerar. Moneda 
de la Matei Corvin dovedeşte că la sfârşitul secolului al XV-lea încă se 
mai făceau înmormîntări. 

16. Sat Bătrân - Dealul Bisericii 

Aşezarea este situată la cca 3 km est de Slatina .Timiş, deci în ime
diata vecinătate a culoarului Cerna-Timiş. Pe un promontoriu ce stră
juie intrarea în sat, numit Dealul Bisericii au ,fost semnalate urme de 
construcţii atribuite epocii romane67• Cercetări de suprafaţă au dovedit 
existenţa pe acest loc a unei biserici şi a unei necropole ,din sec. XIV
xvss. 

17. Socol - Krugliţa 

Cercetări de suprafaţă întreprinse acum două decenii au semnalat 
pe dealul Krugliţa ruinele unei biserici .medievale şi ale unei necropole 
înconjurătoare69• In lipsa unui sondaj de verificare nu se pot face pre
cizări mai nuanţate cu privire la necropolă şi biserică. 

18. Sopotu Vechi,- Mârvilă 

Satul se află situat pe malul stâng al râului Nera din depresiunea 
intramontană Bozovici. Cercetările de la Sopotu Vechi din anii 1988, 
1989 şi 1991 au dezvelit exhaustiv o necropolă ce cuprinde 47 de mor
minte. Necropola este amplasată pe un mamelor ce măsoară pe axe 70/ 
80 m. Din· .suprafaţa acestuia necropola a ocupat doar zona centrală, 
adică o suprafaţă de peste 600 mp. 

Din cele 47 de morminte, 24 au avut inventar funerar, ceea ce re
prezintă peste jumătate ,din totalul celor săpate. Prezentăm succint pe 
cele :mai semnificative dintre acestea: 

M2 - a avut ca inventar funerar fragmente dintr-o diademă de argint. 

M3 - păstrat parţial a avut ca inventar funerar o monedă bizantină de 
la Manuel Corhnenul (1145-1180). 

M7 - s-a găsit pe piept o monedă schifată emisă de Isac II Anghelos 
(1185-1195). 

M8 - mortnânt de femeie, în dreptul craniului a avut doi cercei biconici 
din argint. 
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M12 .mormânt de femeie, avea ambele braţe aşezate de-a lungul cor
pului, în zona craniului s-au găsit doi cercei globulari din argint şi pe 
braţe patru brăţări. · 

M17 - a avut ca inventar funerar o brătară din sticlă păstrată frag~ 
mentar. 

M20 - a avut ca inventar funerar un inel din argint. 

M21 - mormânt cle femeie, ambele braţe aşezate p~ lângă corp, la cra
niu s-au găsit cinci cercei de tâmplă cu capetele în formă de „S". 

M23 - pe mandibulă a avut o monedă emisă ,de regele Coloman (1095-
1116). La tâmplă a avut doi cercei globulari din argint, ornamentaţi cu 
filigran şi granulaţie. 

M25 - mormânt de femeie, la croniu a avut un cercel de tâmplă globu
lar şi tot acolo s-a găsit o monedă de la Bela al Iii-lea (1172-1196). 

MN - a avut ca inventar funerar doi cercei globulari ornamentaţi cu 
fir filigranat, pe braţul stâng o brăţară torsadată. 

M29 - a avut ca inventar funerar o monedă de friesach în palma mânii 
stângi. 

M37 - ambele braţe erau aşezat pe abdomen, a .avut ca inventar funerar 
două inele de cupru şi un cercel biconic decorat cu granulaţii. 

M40 - pe piept a avut depusă o monedă maghiară emisă de regele Bela 
al III-lea. 

Cele şase monede găsite la morminte se grupează pe inventarul cro
nologic cuprins între începutul veacului al Xii-lea, moneda de la Colo
man şi începutul veacului al XIII-iea, denarul de Friesach. ,Mare parte 
dintre .ele se grupează spre a doua jumătate a veacului al Xll-1ea70• 

Cerceii de tâmplă de argint de la M2'3 şi M25 au fost găsiţi în asocia
ţie cu monede, ceea ce permite o nuanţare în datarea acestora. Brăţările 
torsadate au fost găsite, ca la M12 bunăoară, în asociaţie cu cei-cei de 
tâmplă globulari. Pe baza inventarului funerar socotim că necropola de 
la Mârvilă se încadrează unei perioade cuprinse între mijlocul veacului 
al XII-lea şi începutul veacului al XIIl-lea. 

19. Vărădia 

Aşezarea medievală Vărădia este semnalată în izvoarele scrise ale 
vremii încă din veacul al XIV-lea71 • Cercetările de pe dealul Chilii au 
surprins urmele unei construcţii de cult încă din veacul al Xii-lea. Din 
hotarul satului, provenind de la o necropolă sunt semnalate podoabe din 
sec. XIV-XV72 • 

20. Vrăniuţ 

Pe malul pârâului Ciclova s-au găsit morminte şi monede medie
vale. Necropola se afla în imediata vecinătate a unei aşezări din seco
lele XII-XIv1a. 

16 - Banatica 12/1 \ 
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21. Vârseţ 

Localitate situată în nord-vestul depresiunii Oraviţa, la contactul 
dintre Câmpia Caraşului şi munţii Banatului. Pe dealul Culă se află rui
nele cetăţii medievale Erdsumlov74. Descoperiri mai vechi semnalează 
aici existenţa unei necropole maghiare timpuriF5• 

II. ANALIZA INVENTARULUI FUNERAR 

1. Diademele 

Cercetările din necropola de la Cuptoare-Sfogea precum şi în cea de 
la Sopotul Vechi - Mârvilă au pus în evidenţă la inventarul funerar al 
mormintelor fragmente provenind de la diademe. Astfel, la M2 din ne
cropola de la Sopotu Vechi s-a găsit un fragment dintr-o plăcuţă de ar
gint de formă rectangulară ornamentată prin presare. Mai numeroase 
în necropola de la Cuptoare-Sfogea, astfel de podoabe s-au găsit la M2'14 , 

M::-25, M2'32 şi Mm. Doar la M214 s-au găsit în jurul craniului lG plăcuţe 
provenind de la o diademă (Fig. 11). Ele au fost lucrate dintr-o folie sub
ţire de argint, au o formă rectangulară şi măsoară cca 2,15/1,50 cm. Plă
cuţele au fost ornamentate prin presare cu două calote semisferice ·În 
zona centrală, iar pe tot perimetrul dreptunghiului sunt decorate cu mici 
impresiuni. La colţuri au patru orificii prin care au fost cusute pe o bu
cată de pânză sau piele. 

Descoperirea de la Şopotu Vechi se poate data, pe baza inventarului 
funerar al necropolei, în a doua jumătate a veacului al XII-lea. Podoa
bele similare de la Cuptoare nu au fost atribuite unui moment anume 
cin cronologia de trei secole (sec. XII-XIV) a necropoleF6• De altfel, 
autorul studiului menţionat nu cunoştea nici o analogie pe teritoriul ro
mânesc sau în zonele învecinate de la sudul Dunării pentru astfel de 
podoabe. 

Podoabele de la Şopotu Vechi şi Cuptoare 1au similitudini ce merg 
până la identitate în descoperirile de la Hajducka Vodenica77, Bresto
vik78, Glamija-Ljubicevac79• In zona de nord a Serbiei sunt semnalate 
descoperiri similare la Vinca80, în depozitul de la Kustunic şi la Bârza 
Palanka. Faptul cel mai remarcabil asupra căruia trebuie să zăbovim este 
însă următorul. In apropiere de Vr8ac, la Kapelin Breg81 a fost găsită 
o matriţă pe care se puteau face plăcuţe de diademă de formă şi decor 
identice cu cele semnalate la Cuptoare şi Şopotu Vechi dar şi în desco
peririle de la sudul Dunării. 

Urmărind difuziunea diademei de acest tip constatăm că ele se cir
cumscriu în zona dunăreană de o parte şi de alta a cursului mijlociu al 
Dun;;irii. Centrul de producţie a lor a fost unul local, poate chiar în apro
piere de Vr8ac, deci undeva la zona de contact între zona de câmpie şi 
zona montană a Banatului. Ele au circulat atât în mediul românesc de la 
nordul şi sudul Dunării dar au fost purtate şi de populaţia slavă de la 
sudul Dunării. Podoabele din necropola de la Haiducka Vodenica sunt 
datate larg între sec. XII-XIV82, iar pentru celelalte descoperiri lipsesc 
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precizările, doar la Brestovik ele se încadrează într-un grup de morminte 
din sec. XII-XIII83• Podoabele de la Cuptoare aparţin fără îndoială in
tervalului de funcţionare a necropolei din veacul al XIII-lea. 

2. Cerceii 

a) Cerceii de tâmplă cu capetele kt „S" 

Aceştia sunt cunoscuţi din descoperirile de la Ilidia - Cetate şi 
Funii, Gornea-Căuniţă, Sopotu Vechi-Mârvilă şi Cuptoare-Sfogea. Cer
celul de la Cuptoare-Sfogea este lucrat din argint şi are diametrul de 
2 cm. A fost găsit stratigrafic într-o poziţie secundară şi nu ca inventar 
de mormânt. Pe bază de analogii a fost atribuit veacului al XI-lea48• Cer
celul găsit în M26 de la Gornea-Căuniţa a fost lucrat din bronz şi pe baza 
analogiilor din Transilvania şi sudul Dunării a fost datat în veacul al 
XI-leae5• Descoperirea din necropola de la Ilidia-Cetate, abia recent pu
blicată, a fost atribuită sec. XI-XII86• Piesa în sine a atras şi datarea mai 
timpurie a întregii necropole, încă din veacul al XI-lea. Cerceii de tâmplă 
de la Şopotu Vechi - Mârvilă aparţin veacului al XII-lea. In necro
pola de la Trnjane, situată într-un spaţiu geografic apropiat, acest gen 
de cercel a fost găsit împreună cu o monedă de la Manuel Comnenul87• 

Cerceii de tâmplă cu capetele în formă de „S" au fost socotiţi multă 
vreme printre elementele tipice ce caracterizează cultura 'Bjelo Brdo. 
Asupra cronologiei, tipologiei şi atribuirii etnice pe baza lor s-au expri
mat opinii diverse şi divergente în istoriografie88• Ei au servit foarte 
mult timp ca argument principal în atribuirea etnică a necropolelor cu 
astfel de descoperiri. Aşa cum au dovedit-o cercetările arheologice aceste 
podoabe s-au găsit în medii etnice diverse, în cimitire maghiare, slave şi 
româneşti89• Revenind la descoperirile din necropolele din Banat sun
tem de părere că cerceii de la Cuptoare şi Gornea au fost cu prea puţin 
temei atribuiţi veacului al XI-lea. 

b) Cerceii cu astragali 

Podoabele de acest tip au fost lucrate dintr-o tijă rotundă care a 
fost îndoită sub forma unui cerc cu diametrele cuprinse 1,5-3 cm. Spre 
unul din capetele tijei au fost dispuse granule, mici bobiţe, sub .forma 
unui brâu de aici şi denumirea întâlnită în literatura de specialitate de 
cercei cu astragali (Fig. 12). 

Cerceii de acest tiip sunt cunoscuţi din necropola de la Cuptoare
Sfogea din M 19, M,i. M9z, M 209 , M300, de la Gornea-Căuniţa din M6 şi 
M44 şi de la Şopotu Vechi - Mârvilă. Cerceii de la Cuptoare au fost da
taţi pe baza analogiilor între sec. XI-XIII-lea90• Pe baza aceloraşi an::i
logii podoabele de la Gornea au fost circumscrise sec. X-XII91 • · 

Podoabele de acest gen se cunosc din necropole şi descoperiri ce aco
peră un spaţiu cuprins din Dalmaţia, Bosnia, Herţegovina şi Serbia92 . 

Din tipul comun ce se întâlneşte în aceste zone ale Balcanilor şi Dalma
ţiei se detaşează exemplare specifice zonei dunărene. Podoabele de la 
Gornea, Şopotu Vechi şi Cuptoâre îşi au cele mai apropiate asemănări 
în descoperirile de la Trjane, Vinta, Kostol şi Brestoviku3 . Prezenţa cer
ceilor cu astragali, din care se detaşează exemplare chiar luxoase din 

16* 

https://biblioteca-digitala.ro



244 Dumitru Ţeicu 16 

argint, de o. parte şi de alta a văii Dunării ne dovedeşte existenţa unor 
ateliere comune care au produs şi alimentat ţinutul cu astfel de· po
doabe. 

O variantă a aceluiaşi tip de cercei este cea cu două rânduri de 
granule dispuse sub forma a două bâruri (Fig. 9). Cercei de acest fel cu
noaştem de la Cuptoare-Sfogea M 150. Analogiile cele mai apropiate sunt 
cele de la Trjane, Prahovo şi Korbovo, toate .situate în Valea Dunării94 • 
Cerceii cu astragali de la Gornea şi Şopotul Vechi aparţin cronologic 
veacului al XII-lea, poate chiar celei de-a doua jumătăţi ale acestuia. 
Descoperirile similare de la sudul Dunării sunt socotite specifice veacu
lui al XII-lea95• Ca atare, şi cerceii de la Cuptoare nu pot fi atribuiţi 
perioadei X-XI, ei trebuie atribuiţi veacului al XII-lea, poate chiar în
ceputului veacului al XIII-lea. 

c) Cerceii globulari 

Cerceii sunt lucraţi dintr-o tijă rotundă ce are fixată pe ea un glob 
de formă sferică (Fig. 9/4-6). Sfera este ornamentată cu mici proemi
nenţe dispuse în şiruri, în jurul ei pe tijă cercelul este ornamentat cu 
fir filigranat. Acel gen de cercei, pe teritoriul Banatului, îl cunoaştem 
doar din necropola de la Cuptoare. Descoperirile de aici au fost datate 
vag în sec. X-XIII96• Cerceii globulari de la Cuptoare îşi află analogii 
în descoperirile similare de la Vinca97, Prahovo şi Trjane98• Sunt soco
tiţi podoabe specifice veacului al XII-lea99• 

d) Cerceii biconici 

· O tijă rotundă lucrată de obicei din argint este trecută prin corpul 
cercelului care are forma a două trunchiuri de con puse cap la cap. Cele 
două trunchiuri de con au fost lucrate din mici cerculeţe de fir filigra
nat (Fig. 10). Din necropola de la Şopotu Vechi cunoaştem un astfel de 
exemplar de la M 27• El işi află asemănări ce merg până la identitate în 
necropole de la Trjane100, Vinea şi Brestovik101. Astfel de podoabe sunt 
specifice veacului al XII-lea şi începutului de veac următor. 

O altă categorie o reprezintă cerceii biconici lucraţi dintr-o foiţă 
subţire de argint. Corpul acestora este ornamentat la vârfurile conurilor 
şi pe zona mediană prin brâuri de granule. Cunoaştem astfel de podoabe 
din necropola de la Şopotu Vechi - Mârvila la M8. Alteori brâurile de 
granule sunt legate între ele printr-un ornament din fir filigranat. Tija 
cercelului este ornamentată în acelaşi mod. Cerceii de la Şopotu Vechi 
cât şi cei de la Cuptoare<, descoperiţi la Mn sunt realizaţi în acest fel 
(Fig. 10)· 

Cerceii de acest tip sunt foarte asemănători cu descoperirile din 
necropolele de la Vinca102, Brestovik103, Korbovo104 şi Trjane10;;. Aceeaşi 
variantă de cercei o întîlnim în necropola de la Cuptoare, cu astragali însă 
pe tijă. M. Corovic-Ljubincovic a publicat exemplare asemănătoare pro
venind din zona Skoplije1os. 

e) Cercei de tip Tokay 

Podoabele de acest gen iş1 au denumirea după o cunoscută desco
perire din localitatea eponimă din nordul Ungariei. J. Hampel a publicat 
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la sfârşitul veacului trecut un depozit de podoabe complex provenind 
din localitatea Tokay10î. Cerceii de tîmplă de tip Tokay au fost desco
periţi în necropolele din sudul Banatului la Cuptoare, Reşiţa-Ogăşele şi 
în tezaurul de la Macovişte. Ei sunt lucraţi dintr-o tijă de argint pe care 
au fost montate trei corpuri inegale. Două dintre acestea sunt sub forma 
unor globuri sferice, decorate cu cerculeţe în fir filigranat. Două trun
chiuri de con, reimite, decorate cu granule şi fir filigranat formează al 
treilea corp (Fig. 11). 

Cercelul de la Reşiţa - Moroasa, din cadrul necropolei cneziale, a 
fost datat în veacul al XIV-lea, posibil chiar în perioada de început a 
acestuia108 . Cercelul de la Cuptoare îşi are asemănări în descoperirile de 
la Kladovo, Vrsac109 şi într-o oarecare măsură cu cea din depozitul de 
la Prhovo110• Opinăm pentru datarea cercelului de la Cuptoare, având în 
vedere analogiile de mai sus, în veacul al Xiii-lea. 

Asupra cronologiei şi evoluţiei tipologice a cerceilor de tip Tokay 
s-au acumulat opinii diverse din momentul publicării tezaurului şi până 
în epoca noastră. M. Corovic, cu aproape patru decenii în urmă, a ur
mărit difuziunea acestei podoabe în teritoriile dunărene111 , catalogând 
toate descoperirile cunoscute la acea vreme. Chiar exemplarul din te
zaurul de la Tokay constituie o excepţie în cadrul descoperirii. El a fost 
atribuit sfârşitului veacului al Xl-lea112 . Analizând difuziunea lor în 
spaţiul est şi central european o parte a descoperirilor se concentrează 
de-a lungul bazinului Dunării. Pentru regiunea Pannonică descoperirile 
sunt rare, fără a lipsi însă cu desăvârşire. Perioada de înflorire şi maximă 
difuziune a cerceilor de acest tip se circumscrie veacului al Xiii-lea. Ei s2 
întâlnesc în descoperiri şi din veacul următor, iar pentru veacul al 
Xii-lea descoperirile sunt extrem de puţine113 . Cei care au zăbovit asupra 
acestei podoabe au căutat să ofere o explicaţie originii ei, să delimiteze 
teritoriul de unde a pornit moda acestor podoabe. S-a sugerat originea 
acestora dinspre Rusia kieveană sau Bulgaria114. Difuziunea lor a fost pusă 
pe seama comerţului şi a legăturilor cu Bizanţul. Prezenţa acestor po
doabe şi în mediul feudal românesc din Banat dar şi din alte regiuni115 

denotă că aceasta nu a fost specifică lumii slave aşa cum au căutat să 
convingă M. CoroviC-Ljubincovic116• 

O variantă a acestui tip de cercei este formată tot din trei măr17-~le 
inegale înşirate pe o tijă rotundă şi răsucită. Corpul central al cerrelului 
are acelaşi aspect biconic, el fiind însă decorat c11 proeminenţe ascuţite. 
Celelalte nouă au o formă sferică fiind lucrate din cerculete din fir fili
granat. Tija este ornamentată tot cu fir filigranat, acest mod"l d<> cercei 
a apărut în M189 la Cuptoare. Descoperiri similare s-au făcut la Voinrşti 117 , 
unde sunt numiţi cercei de tip cuman, la Păcuiul lui So:ue118 , la Brani
cevo119. Cerceii de acest tip se întâlnesc cu precădere în cursul veacului 
al XIIl-lea. 

3. Mărgelele 

Aceste podoabe s-au găsit în necropola de la Cuptoare şi Gornea -
Căuniţa. Din necropola de la Cuptoare provin de Ia M?is şi M~o~. Ele au 
fost confecţionate din lut şi sticlă. Colierul de mărgele de la M:,18 a fost 
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format din mărgele de formă sferică şi cilindrică de culoare roşie, neagră, 
verde şi galbenă120 • Cele ce provin de la M328, cca. 30 de bucăţi, au fost 
în cea mai mare parte lucrate din lut ars, pictat, doar câteva au fost din 
sticlă verzuie121 • Moda acestor podoabe o întâlnim în cimitirele slave de la 
Maticane122, Batjianta123, Vinca124, Brestovik125 şi Trjane126 . Foarte pro
babil, că o parte din aceste descoperiri, îndeosebi cele lucrate din sticlă 
colorată provin din zona unor ateliere sud-dunărene. 

4. Brăţări torsadate 

Podoabele de acest tip sunt frecvente atât în necropola de la Cuptoare, 
cât şi în cele de la Şopotu Vechi şi Gornea-Căuniţa. Ele au fost lucrate 
din patru sârme de cupru care au fost răsucite şi terminate la ambele 
capete sub formă de buclă. Dimensiunile mici ale unor exemplare dove
desc faptul că ele erau purtate frecvent şi de către copii. Brăţările de la 
Şopotu Vechi, pe baza contextului arheologic în care au fost găsite, se 
d3tează în cursul veacului al XII-lea. Exemplarul găsit la Gornea a fost 
datat în secolele Xl-XIl127. Acesta fiind unul dintre cele mai timpurii 
descoperiri din zona bănăţeană (Fig. 12). 

Podoabele de la Cuptoare - Sfogea au fost iniţial atribuite sec. 
XI-XIl128, ca mai apoi, într-un raport arheologic detaliat, să fie cir
cumscrise perioadei cronologice din a doua jumătate a veacului al Xii-lea 
şi până în secolul al XIII-lea129. 

Brăţări torsadate se cunosc din descoperiri întâmplătoare de la Iz
voarele, jud. Mehedinţi, precum şi cele de la Ferigile şi Orlea130• Ele au 
fost atribuite, pe baza analogiilor cu descoperirile din Balcani în sec
X-XIII. In Transilvania, acest gen de podoabă este cunoscut, deocam
dată, doar la Vărşand 131 . Săpăturile arheologice din Dobrogea au eviden
ţiat brăţări de acest tip la Isaccea, Dinogeţia132 . Acest gen de podoabă 
simplă a circulat în sud-estul european, în Câmpia Pannonică. Descope
ririle din Câmpia Pannonkă, sunt puţin numeroase, le cunoaştem, deo
camdată din două localităţi133 . 

Brăţările împletite au cunoscut o adevărată modă în zona de nord 
a Serbiei .Se cunosc numeroase descoperiri din Valea Dunării de la 
Brza Palanka, Ribnica, din zona Timocului, Valea Mlavei134• Numai în 
necropola de la Trjane au fost recuperate din inventarul funerar un 
număr de 62 de brăţări torsadate. Perioada de maximă înflorire şi răs
pândire a acestor podoabe se înscrie în cursul veacului al Xii-lea, dar ele 
se întâlnesc şi în veacul următor133 . Este demn de semnalat că în necro
polele din Macedonia, îndeosebi în cea de la Demir Kapija, astfel de 
brăţări sunt datate chiar din sec. IX-X. iar descoperirile de la Marcovi 
Kuli de lângă Prilep sunt datate în sec. X-XII136• în zona vecină Bana
tului de la sudul Dunării, cele mai frecvente descoperiri sunt atribuite 
sec. X-XII. Socotim că în această perioadă Valea Timocului, a Dunării 
şi a Moravei a fost spaţiul unde astfel de podoabe au fost foarte la maclă 
în sec. XII-XIII, de unde s-au răspândit la nordul Dunării. O parte din 
aceste podoabe, datorită simplităţii lor au fost confecţionate chiar în 
zona de sud a Banatului. 
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5. Brăţări din sticlă 

Brăţările de sticlă sunt cunoscute prin descoperirile de la Cuptoare
Sfogea, Caransebeş-Măhala şi Sopotu Vechi-Mârvilă. Criteriile care au 
fost folosite la prezentarea tipologiei brăţărilor au luat în considerare 
forma barei în secţiune şi aspectul acesteia137• Mare parte din podoabele 
de la Cuptoare, Caransebeş şi Şopotu Vechi au fost lucrate dintr-o bară 
de sticlă de formă circulară în secţiune. Distingem de asemenea, brăţări 
care au o formă elipsoidală, ori semicircYlară. Având în vedere aspectul 
corpului brăţării distingem următoarele două tipuri: a) brăţări cu corpul 
neted, b) brăţări cu ornamente aplicate în relief. Brăţările de la Şopotu 
Vechi, Caransebeş şi în bună parte cele de la Cuptoare au fost lucrate 
dintr-o sticlă de culoare albastru închis sau o nuanţă foarte închisă de 
culoare verde. Lotul de podoabe de la Cuptoare a fost atribuit pe baza 
analogiilor perioadei sec. XI-XIII138 (Fig. 13). 

Brăţările monocrome din sudul Banatului îşi au corespondenţe în 
descoperirile din Valea Dunării, Mlavei şi până în Macedonia139• Crono
logic, cele mai numeroase descoperiri se aşează în intervalul secolului 
al XII-lea. Podoabele de la Lesie, Ribnica, Macvanska-Mitrovica au fost 
găsite în morminte, alături de monede din veacul al XII-lea140• Sigur sunt 
întâlnite în necropole brăţări de sticlă încă din veacul al XI-lea. 

Problema atelierelor de sticlărie medievale în Balcani şi în lumea 
bizantină a constituit o preocupare a cercetării arheologice. Au fost să
pate arheologic ateliere de sticlărie din sec. VII-VIII-X din Serbia şi 
Bulgaria141 . Cercetările de la Corint au dovedit că acolo a funcţionat până 
la mijlocul secolului al XII-lea un atelier de sticlărie142 . Cercetarea arheo
logică de până acum n-a făcut dovada unor ateliere în zonele învecinate 
tle la sudul Dunării, unde prezenţa bizantină a fost efectivă. O cerce
tare cu metode ştiinţifice moderne pe un lot de podoabe ce-ar cuprinde 
întreaga zonă, aşa cum s-a făcut în alte spaţii europene, ar putea aduce 
precizări cronologice mai nuanţate şi în acelaşi timp ar putea stabili 
originea acestora143• 

6. Inelele 

Cercetările din necropolele din sudul Banatului au dus la constitui
rea unei colecţii de cca. 40 de inele din sec. XI-XIV. Necropolele din 
jurul bisericilor de la Reşiţa şi şi Ilidia-Obliţa au oferit două ansambluri 
unitare de inele sigilare din sec. XIV-XV. Inelele sunt lucrate din ar
gint, atât veriga cât şi chatonul. Decorul acestora cuprinde elemente flo
rale, gc-ometrice, crucea simplă ori dublă. Sensul iniţial al simbolului ce-l 
reprezenta imaginea gravată s-a pierdut, încât este acum greu explicabil. 
RC:rnarcăm exemplarul de la Iliclia-Obliţa ce are gravat întl'-un scut 
imaginea unui animnl Lmtast:c. La ·viemt se află un exemplar asemănător 
descoperit cu multă vreme în urmă la Vărădia144 . Modele asemănătoare 
din sec. XIV-XV se cunosc în spaţiile vecine din această zonă a Europei. 

Inelele din sec. XII-XIII de la Cuptoare, Şopotu Vechi şi Gornea le 
putem clasifica în trei grupe tipologice. 
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a) Inele lucrate dintr-o singură bară, atât veriga cât şi corpul ine
lului. Pe chaton sunt gravate motive geometrice, monograme, ori repre
zentări umane ca la Şopotu Vechi. 

b) Inele din argint ce au chatonul decorat cu granule de argint. Veri
ga inelului este sudată de corpul acestuia, fiind lucrată dintr-o bară 
subţire. Tipul acesta de cercei îl înt.â.lnim la Ilidia-Cetate şi Cuptoare 
(Fig. 8). 

c) Inele ornamentate cu pietre semipreţioase. Cunoaştem acest tip 
doar de la Cuptoare-Sfogea. Unul din exemplare este ornamentat şi cu 
astragali în jurul monturii de pe chaton. Cele mai apropiate analogii se 
găsesc în necropola de la Nis datată în sec. XII-XIII145 şi de la Ttnjane146• 

III. OBSERVAŢII PRIVIND RITUL FUNERAR 

!ngroparea morţilor a fost socotită o datorie sfântă, o datorie de 
iubire pentru toţi creştinii. Ritul înhumării nu a constituit în decursul 
vremii obiectul unei dogme a bisericii147. Obiceiurile, rânduielile crista
lizate în timp, legate de înmormântare, s-au transmis ca atare. Recon
stituirea acestora, făcută regresiv se dovedeşte a fi o intreprindere extrem 
de anevoioasă, având în vedere caracterul lacunar al izvoarelor. Descrie
rea obiceiurilor legate de înmormântare în scrieri din veacul al XVIII-:
lea, cum este cea a lui Ehrler, oferă date despre perpetuarea unor obi
ceiuri străvechi148 . Izvoarele scrise din perioada medievală nu aduc măr
turii în această privinţă legate de înmormântare. 

Cercetarea arheologică într-o problemă legată mai degrabă de men
talităţi are de surmontat dificultăţi ce provin din însăşi metodologia ei 
de lucru. 

S-a remarcat prezenţa monedei la mormintele cercetate în necro
polele din sudul Banatului. în necropola de la Şopotu Vechi şase m::ir
minte au avut depuse monede în diverse poziţii, la fel în opt cazuri s-a 
întâlnit situaţia de la Reşiţa-Moroasa. Observaţii temeinice în legătură 
cu felul depunerii monedei în cadrul mormântului s-au făcut la Şopotu 
Vechi şi Reşiţa-Moroasa. Moneda era aşezată în gura mortului, situaţie 
întâlnită la M23 de la Şopotu Vechi ce avea o moned3 de la regele Colo
man, dar şi la Reşiţa, la M 34 care avea pusă în gură o monedă de la Lu
dovic I. Moneda se punea pe piept, aşa cum s-a întâlnit la Şopotu Vechi 
la M7 şi M40, ori la M24 şi M4z de la Reşiţa, alteori era aşezată J:e abdomen 
precum la M?S dela Reşiţa şi M?'l de la Şopotu Ver_hi a avut depusă în 
palmă moneda. Alteori, monedele erau aşezate în zona craniului, aşa 
cum s-au întâlnit situaţii la Cuptoare la Mn6, 220 şi ~o· 

Cercetătorii care au zăbovit asupra a.cestei probleme, cu rare excepţii 
au socotit punerea monedei în mormânt drept un obol funerar (Toteno
bol11s)149. In ~erioada mPdiev;:ilă timpurie (sec. X-XII) acest ohirei lermt 
de înmormântare se întâlneşte pe spaţii mari din Peninsula Ralr:inkă, 
regiunea carpato-dunăreană si până în Europa Centrală. Astfel. în Un
(!aria, obiceiurile sunt documentate prin morminte cu monede de la 
Ştefan I, încă din prima iurnătate a secolului al XI-lea. O situaţie similară 
a fost dovedită pentru Moravia, unde în a doua jumătate a sec. al XII-
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lea, obiceiul era deja curent150• In lumea slavă obiceiul a pătruns odată 
cu creştinarea acestora. Rădăcinile acestuia sunt însă mai puternice şi 
sunt legate de rituri păgâne mai vechi în legătură cu înmormântarea. 
Creştinismul a absolvit şi a dizolvat aceste practici funerare înlocuindu-le 
cu depunerea monedei. Cimitire din Moravia, Boemia, Polonia, Ungaria 
dovedesc că în a doua jumătate a secolului al XI-lea obiceiul devine 
foarte frecvent. Urmărind regresiv obiceiul depunerii monedei în mor
minte, el se poate ilustra prin cimitirele merovingiene din sec. V-VII, 
preluat apoi de populaţiile germanice, avari etc.151• 

G. Marianovi6-Vujovi6 într-un studiu consacrat ritului de înmor
mântare în necropolele medievale din Serbia, vede în depunerile de mo
nede mai degrabă un fapt ce ilustrează poziţia economieă decât un fapt 
legat de ritmul înmormântării152 • Este greu de împărtăşit această opinie 
ştiut fiind faptul că o rânduială legată de unul din actele fundamentale 
ale existenţei nu se poate schimba uşor în timp şi are o lungă persistenţă. 

în ceea ce priveşte situaţia necropolelor din Banat, obiceiul depunerii 
monedei în morminte ca obol funerar, este documentat deocamdată, doar 
din veacul al XII-lea. Sunt folosite fără excepţ.ie monedele care au cir
culat în această zonă a Banatului. Ne lipsesc dovezi privind transmiterea 
acestui obicei în timp din perioada romană târzie. 

Semnalăm prezenţa unor vase de lut în necropolele din sudul Bana
tului. Cunoaştem două oale găsite într-o zonă excentrică a necropolei de 
la Sopotu Vechi şi unul în necropola de la Gornea-Ţârchevişte. Vasele 
sunt contemporane cu mormintele şi au fost îngropate în timpul funcţio
nării acestora. în timpul cercetărilor de la biserica medievală din Meha
dia, în nava bisericii a fost găsit un vas care avea în el oase ce proveneau 
de la un animal mic. Apariţia acestor vase nu este un fapt singular pen
tru necropolele din Banat. Ele se regăsesc în necropolele din Dobrogea, 
Moldova şi Muntenia153 . D. Minie a consacrat un studiu anume pre·zenţei 
ceramicii de uz comun şi glazurate în necropole. In lipsa unor mărturii 
scrise, explicaţia în sine a acestor vase conţine o anumită doză de subiec
tivism şi îndoială. Foarte probabil, că obiceiul este legat de practici rituale 
străvechi privind ofrandele pentru morţi şi pe care creştinismul nl,1 le-a 
asimilat cu totul. Ele au putut fi puse şi cu alt scop şi din alte motive154• 

J. Ehrler vorbind de obiceiurile de înmormântare ale românilor din Banat 
la 1784 nu încetează să se mire de o serie de practici, inclusiv de ofrande 
specifice acestei zone depuse la morţi. Explicaţia primită de la români 
era una singură, o veche tradiţie perpetuată din generaţie în generaţie155 • 

Morţii erau aşezaţi cu braţele în diverse poziţii, asupra acestui subiect 
am zăbovit cu alt prilej 156 Legat de acest obicei s-a acreditat ideea în mai 
multe studii că ar putea constitui un element cronologic pentru datarea 
necropolei157• Având în vedere faptul că însăşi problema în sine a ritului 
nu a fă.cut obiectul unei dogme a bisericii cu atât mai puţin vom găsi 
referiri în izvoarele istorice legate de problema mai sus amintită. Ea a 
constituit o problemă de practică şi s-a transmis ca atare în timp. Consta
tările arheologice din necropole au oferit argumente ce se opun faptului 
că poziţia braţelor la morminte ar putea fi utilizate ca element crono-
logictss. . 
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IV. OBSERVAŢII ISTORICE PRIVIND NECROPOLELE MEDIEVALE 
DIN BANAT 

Analiza inventarului funerar din necropole a oferit o bază .de date 
importante pentru cunoaşterea civilizaţiei medievale din Banatul de Sud. 
Aportul este cu atât mai important cu cât se referă şi cuprinde o peri
oadă istorică (sec. X-XIII) când informaţiile istorice din izvoarele scrise 
lipsesc cu desăvârşire pentru această zonă. în acelaşi timp ea comple
tează în mod fericit informaţiile din izvoarele scrise referitoare la seco
lele XIII-XIV. Necropola de la Cuptoare deţine în acest context o 
pozif;ie privilegiată, durata ei acoperind intervalul din secolele XII-XIV. 
Modul de publicare a ei însă, a diminuat mult din valoarea concluziilor 
istorice, ce le-ar fi putut permite cercetarea. Ea constituie deocamdată 
singura necropolă cercetată într-o zonă românească ce-şi are începuturile 
în perioada dinaintea ştirilor scrise şi funcţionează până la atestarea aşe
zărilor româneşti din zonă. 

Cercetările au adus informaţii privind cronologia inventarului funerar 
specific acestei zone a Banatului. Se disting podoabe specifice veacului 
al XII-lea cum ar fi brăţările de sticlă, cele torsadate şi cerceii biconici. 
S-a conturat de asemenea, grupul de podoabe, specifice veacului al 
XIII-lea. Se cunosc, prin cercetările de la Reşiţa şi Ilidia-Obliţa podoabe 
caracteristice, provenind dintr-o necropolă cnezială, respectiv seniorială 
din sec. XIV-XV. Informaţiile documentare au dat posibilitatea stabilirii 
ctitorilor reşedinţei feudale de la Reşiţa. 

Incepând din veacul al XIV-lea se documentează pregnant o serie 
de necropole săteşti în jurul unor biserici din zid: la llidia-Cetate, Me
hadia, Cavaran, Sat Bătrân şi Berzovia. O parte din ele au avut o fază 
de înmormântări mai vechi. Cercetarea de la Ilidia-Cetate a dovedit chiar 
o fază a necropolei încă din veacul al Xii-lea în jurul unei biserici din 
lemn. 

Niciuna din necropolele din Banat nu a beneficiat de analize antro
pologice, ceea ce diminuează din importanţa cercetării şi a concluziilor 
istorice. 

Analiza istorică asupra necropolelor cu o metodă folosită adesea 
pentru începuturile evului mediu, metoda regresivă 159 , oferă date impor
tante privind aspectul etnodemografie al zonei. Reconstituirea stărilor 
etnodemografice in intervalul sec. X-XII se poate face operând doar 
cu datele oferite de cercetarea arheologică. Acest lucru presupune un 
anumit grad de incertitudine având în vedere caracterul incomplet al 
multora din săpăturile iniţiate. Doar necropola de Ia Şopotu Vechi -
Mârvila rămâne singura cercetată exhaustiv. Ea este cu atât mai impor
tantă fiind situată într-o depresiune închisă al cărei caracter etnic româ
nesc în perioada medievală n-a fost nicicând contestată 160 . Inventarul 
funerar al acesteia documentează un aspect din cultura materială spe
cifică unei comunităţi româneşti din veacul al Xii-lea. 

Obiectivul principal ce trebuie lămurit - şi acest lucru nu-l poate 
face decât cercetarea arheologică - este în ce măsură se poate docu
menta prezenta maghiarilor începând din veacul al X-lea în această zonă. 
Descoperiri şi necropole de tip „hofoglalas" se cartează pe rama vestică 
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a zonei muntoase, ele pot fi urmărite începând de la Deta, Denta, Voiteni, 
Vrsac161 . La stadiul actual al cercetării necropolele maghiare lipsesc în 
spaţiul dintre Dunăre şi Bârzava, ceea ce denotă că Banatul a fost ocolit 
pe la vest, atât în expediţiile din secolul al X-lea, cât şi mai târziu. 
Cucerirea cetăţii Horom, Orşova aparţinând lui Glad şi luarea în stăpâ
nire a acestor teritorii sunt cunoscute doar din cronica notarului anonim. 
Abia din veacul al XII-lea statul maghiar se implementează în zona de 
sud a Banatului, aceasta intrând în sfera sa de intNese. 

NOTE 

1 R. Popa, în SCJV A, 30, 4, 1979, p. 556; A. Habovstiak, Srednovekovno dedina 
na slovensku, Bratislava, 1982, p. 380; N. Constantinescu, Coconi. Un sat din 
Câmpia Română în vremea lui Mircea cel Bătrân, Bucureşti, 1972; J. Giesler, 
Untersuchungen zur Chronologie der Bjelo Brdo Kultur, în P.Z., 56, 1, 1981. 

2 R. Popa, op. cit., p. 557. 
J D. Ţeicu, în Mitropolia Banatului, 32, 4~. 1982, p. 284 şi urm. 
4 I. Uzum, în Banatica, 3, 1975, p. 131-143; Idem, în Banatica, 6, 1981, p. 481 

şi urm. 
5 Descoperiri de suprafaţă efectuate în anul 1989. 
6 Necropolă sondată de O. Bozu cu ocazia cercetărilor de la castrul roman. 
8 I. Uzurn, Gh. Lazarovici, în Banatica 1, 1971, p. 157 şi urm.; Şt. Matei, 

I. Uzum în ActaMN, 9, 1972, p. 555. 
9 Cercetări conduse de Şt. Matei şi D. Ţeicu, necropola este încă inedită. 

10 I. Uzum, D. Ţeicu în Banatica 6, 1981, p. 212 şi urm. 
11 E. Iaroslavschi, în Banatica 3, 1975, p. 345 şi urm. 
12 M. Moga, N. Gudea, în Tibiscus 4, 1975, p. 132, publică şi comentează cer

cetările de suprafaţă intreprinse aici de M. Macrea şi M. Moga. La Sat Bătrân 
pe dealul bisericii cercetările noastre de suprafaţă au identificat o biserică 
medievală şi o necropolă în jurul acesteia. (sec. XIV-XV). 

13 I. Uzum, în Banatica 9, 1987, p. 281. 
14 M. Macrea, în Studii. Revistă de ştiinţă şi filozofie, II, 1, 1949, p. 139-140. 
15 D. Ţeicu, în Banatica 10, 1990, p. 267-268. 
16 Ibidem, p. 272 şi fig. 4. 
17 Ortvay T (red.) Pesty Fr., Oklevelek Temesvcirmegye es Temesvârvciros Tor

tenet~hez, Bratislava, 1896, p. 488-489, „Ecclesia sua parochiali în dicta Re
mete constructa". 

18 D. Ţeicu, op. cit., p. 210. 
19 E. Iaroslavschi, op. cit., p. 355 şi urm. 
20 Ibidem, p. 361, fig. 7. 
21 P. Bona, Valorificarea noilor cercetări în domeniul istoriei naţionale, Ca

ransebeş, 1989, p. 15-18. 
22 Ibidem, p. 18, fig. 1 î; a se vedea şi observaţiile lui R. Popa în SCIV A, 40, 

4, 1989, p. 364 şi nota 54, 56. 
23 I. Uzum, D. Ţeicu, Banatica 6, 1981, p. 213. 
24 Ibidem, p. 215 şi fig. 5. 
25 D. Ţeicu, în Banatica 9, 1987, p. 341. 
26 I. Uzum, în Banatica 9, 1987, p. 281-315. 
27 Colectivul de lucru a fost format din: M. Gumă, O. Bozu, D. Ţeicu. 
28 I. Uzum, D. Ţeicu, Raport prezentat la cea de-a XV-a sesiune anuală de 

rapoarte arheologice, Braşov, martie 1981; Idem, raport prezentat la cea de-a 
XVI-a sesiune anuală de rapoarte, Vaslui, martie 1982. 

29 I. Uzum, O. Bozu, Raport privind necropola medievală de la Cuptoare, pre
zentat la cea de-a XVIII-a sesiune anuală de rapoarte arheologice, Alba Iulia, 
martie 1984. 

30 Supra nota 28 cu rapoartele arheologice citat-:?. 
31 I. Uzum, op. cit., p. 31-i. 
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32 Pesty Fr., A Szoreny vcirmegye hajdani olah kerilletek, Budapesta, p. 11; 
C. Feneşan, în Banatica 5, 1979, p. 270. 

33 Cercetări arheologice conduse de V. Boroneanţ. 
34 I. Uzum, în Banatica 4, 1977, p. 222 şi urm. 
35 Idem, în Banatica 7, 1983, p. 250 şi urm. 
35 Idem, în Banatica 3, 1975, p. 131 şi urm. 
36 Ibidem, p. 134. 
37 Ibidem, p. 140. 
38 Idem, în Banatica 6, 1981, p. 182-187. 
39 Cercetări arheologice din necropola de la Gornea-Căuniţă au fost conduse 

de către Gh. Lazarovici. 
40 I. Uzum, Banatica 6, p. 187. 
41 Ibidem, p. 194. 
42 D. Ţeicu, Banatica 9, 1987, p. 327. 
43 I. Uzum, în RMM.MJA, 2, HJ88, p. 39 şi urm.; biserica sală de Ia „Cetate" 

şi necropola înconjurătoare sunt atribuite comunitlă.ţii săteşti în timp ce ro
tonda de la „Obliţa" şi necropola înconjurătoare sunt atribuite familiei cne
zilor de Ilidia. O locuinţă turn din veacul al XII-iea este socotită, după opinia 
aceluiaşi autor, drept o construcţie anexă a bisericii rotonde. 

44 Şt. Matei, I. Uzum, op. cit., p. 558. 
45 Ibidem, p. 557. 
46 Ibidem, p. 559. 
47 D. Ţeicu, op. cit., p. 327. 
48 I. Uzum, in Materiale şi cercetări arheologice, Orade~. 1979, p. 387-389, 

publică de unul singur raportul cercetărilor arheologice de la necropolă din 
anul 1978. Colectivul de cercetare a fost format din Şt. Matei, D. Ţeicu, 
I. Uzum. 

49 I. Uzum, op. cit., p. 42. 
50 I. Uzum, Gh. Lazarovici, în Banatica 1, 1971, p. 161. 
~1 I. Uzum, în Materiale şi cercetări, p. 387. 
52 D. Bălănescu, SCN, 8, 1984, p. 192. 
53 D. Ţeicu, SCIV A, 40, 4, 1989, p. 67; R. Popa, Cnezatul Marei, Baia Mare, 

1969, p. 37. 
54 Opinia cu datarea ei in veacul al XII-lea fără argumente la I. Uzum, în 

Materiale şi cercetări, p. 389. 
55 D.I.R., veac XIV, C, III, (1331-1340), p. 234. 
56 Cercetări Şt. Matei, D. Ţeicu în anul 1989. 
57 Biserica şi necropola sunt încă nepublicate. 
58 M. Macrea, op. cit., p. 139--140. 
59 I. Uzum, op. cit., p. 234-236. 
60 Descoperirile sunt datorate dr. M. Munteanu, care ne-a semnalat-o cu multă 

amabilitate. 
61 D. Ţeicu, în MB, 32, 4-6, 1982, p. 265 şi nota 13. 
62 I. Uzum, în Tibiscus 3, 1974, p. 161-162. 
~3 Ibidem, p. 163. 
64 O. Bozu a făcut sondajul în necropolă cu ocazia săpăturilor de la castrul ro-

man de la Pojejena. 
65 D. Ţeicu, op. cit., p. 65. 
66 Ibidem. 
67 M. Moga, N. Gudea, op. cit., p. 132. 
68 Cercetări de suprafaţă O. Bozu, D. Ţeicu. 
69 I. Uzum, Gh. Lazarovici, în Crisia, 4, 1972, p. 47. 
70 Cercetările de Ia Sopotu Vechi sunt incă inedite. 
71 Pesty Fr., Krcis6 vcirmegye tortenete, II, 2, Budapesta, 1884, p. 252. 
72 O. Ţeicu, op. cit., p. 264-265. 
73 Idem, în Banatica 9, 1987, p. 343. 
74 Gy. Gyiirffy, Az Arpcidkori Magyarorszcig tărteneti foldrajza, III, Budapesta, 

1987, p. 470. 
75 N. Stanojev, Necropole X-XV veka y Voivodini, Novi Sad, 1989, p. 43. 
76 I. Uzum, op. cit., p. 312. 
77 Sl. Ercegovoc-Pavlovic, în Zbor NM, 9-10, 1979, p. 280-283, Fig. 4; Idem, 

Les Sites d'habitations et les necropoles de Bojetin et de Hajducka Vodenica, 
Belgrad, 1986, p. 72, Fig. 14/2-3. 
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78 M. Corovic-Ljubinkovic, în Zbor NM, 1, 1958, p. 332-333, Fig. 2. 
79 M. Parovic-Peskan, în Djerdapske Sveske, II, Beograd, 1984, p. 143, Fig. 

131/5. 
80 Jewelry on the territory of Serbia, Beograd, 1982, p. 59, cat. 2Sl7. 

81 D. Minie, în Stari11ar, 21, 1972, p. 166. 
82 Sl. Ercegovic-Pavlovic, op. cit„ p. 283. 
83 Supra nota 78. 
84 I. Uzum, op. cit., p. 294 şi Fig. 3/a. 
85 Ipem, în Banatica 6, 1981, p. 186-187. 
86 Idem, p. 42, şi Fig. 9 b. 
87 G. Marianovic-Vujovic, Trnjane, Beograd, 1984, p. 80. 
88. Z. Vana, în Slov, A.rch,. II, 1954, p. 69, 99; A. Kralovansky, în Studia Slavica, 

-V, 1-2, 1959, p, 330-346; J. Giesler, op. cit., p. 104-108, cu referiri speciale 
la tipologia şi cronologia acestora; K. Horedt, Moreşti, II, Bonn, 1984, p. 62-4l3 
cu răspânclirea acestui tip de podoabe în Transilvania. 

89 R. Popa, în RMM-MIA, 47, 1978, 1, p. 9-32, cu descoperirile din necropola 
din jurul bisericii româneşti de la Streisângeorgiu; G .. Marianovic-Vujovic, 
op. cit., p. 80. 

90 I; Uzum, op. cit., p. 296. 
91 Idem, in Banatica, 6, 1981, p. 188. . 
92 Pentru teritoriul Dalmaţiei a se vedea D. Jelovina, in Starohrvatska pros'l{jeta, 

III, 8-9, 1963, p. 101-102; Pentru Bosnia şi Herţegovina N. Miletic, .in Glasn,ik 
Z.M.S., 18, 1963, p. 169; G. Marianovic-Vujovic, op. cit., p. 84. 

93 Ibidem, p. 84-86, Fig. 176 şi Pl. 24-25-28; IYI. Corovic-Ljubincovic, Qp. cit., 
p. 333, Fig. 3, Piese caracteristice secolului XII ce se regăsesc în zona Timoc
Niş şi Dunăre-Sava. 

94 G. Marianovic-VujoviC, op. cit., p. 84, Fig. 1771 PI. 15, 22. 
95 Ibidem, p. 177. 
96 I. Uzum, op. cit., p. 299. . 
97 Jewelry ... , p. 58-59, catg. 287, dataţi în sec. XI-XII. 
98 G._ Marianovic-Vujovic, op. cit., p. 80-81, Fig. 168, Pl. 16, 19, 21, unde au 

fost găsiţi alături de brăţări torsadate. 
99 Ibidem, p. 162. 

100 Ibidem, p. 83 la M349 unde a fost găsit un exemplar cu o monedă de la 
Alexios III Angeles (1195-1203). 

101 M. Corovic-Liubinkovic, op. cit., p. 329, Fig. 5. 
102 Jewerly, p. 59, catg. 283. 
103 M. Corovic-Liubinkovic, op. cit., p. 322-323, Fig. 4. 
104 M. Jankovic, Starinar, 24-25, 1973, 1974, p. 241. 
105 G. Marianovic-Vujovic, op. cit., p. 83, Fig. 173; Jewlery, p. 59, catg. 283. 
106 M. Corovic-Ljubincovic, în Rad. Voj. Muz., 3, 1954, p. 83, Fig. 3. 
107 J. Hampei, Althertumer der fruhen Mittelalter in Ungarn; 2, p. 489. 
108 D. Ţeicu, op. cit., p. 65. . 
109 M. Corovic-Ljubincovic, op. cit., p. 82, Fig. 2. 
110 M. Jankovic, în Zbor NM, 9-10, 1979, p. 271-276. 
111 M. Corovic-Ljubincovic, op. cit., p. 81-93. 
112 Z. Kadar, în Slaviea, 1, 1961, p. 200-201; şi mai recenta discuţie la J. Giesler, 

op. cit., p. 20-21 şi nota 57. 
113 M. Jankovi6, op. cit., p. 277. 
114 Ibidem, p. 277; Z. Kadar, op. cit., p. 200. 
115 P. Diaconu, în Păcuiul lui Soare, II, p. 125. 
116 M. Corovic-Ljubincovic, op. cit., 
117 D. Gheorghe Teodor, op. cit., p. 255, Fig. 7/6. 
118 P. Diaconu, op. cit., p. 125. 
119 M. Popovici, V. Ivanisevic, Starinar, 39, 1988, p. 154, Fig. 24. 
120 I. Uzum, op. cit., p. 301. 
121 Ibidem, p. 302. 
122 Jewelery, p. 44. 
123 Ibidem, p. 49. 
124 Ibidem, p. 59, categ. 282, sec. XI-XII. 
125 Ibidem, p. 61, categ. 305. 
126 G. Marianovic-Vujovic, op. cit., p. 122, fig. 117. 
127 I. Uzum, op. cit., p. 190. 
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128 Ibidem, p. 190. 
129 Idem, Banatica 9, p. 309. 
130 O. Toropu, Romanitatea târzie şi strărom1foii în Dacia-traiană sud-carpatică, 

Craiova, 1976, p. 178, Pl. 17/7. 
131 I. Barnea, în Dinogeţia, 1967, p. 292 şi Fig. 172/8. 
132 M. Szell, în FolArch., 3-4, 1941, p. 241, Fig. 4/a. 
133 Gy. Fiili:ip, B. Jumbert, în Alba Regia, 20, 1983, p. 
134 M. Popovic, V. Ivanisevie, op. cit., p. 163, Pl. 34. Descoperiri de la Branicevo. 

Pentru descoperirile mai vechi a se vedea o trecere în revistă la D. Ţeicu, în 
Acta MN, 18, 1981, p. 496--497. 

135 G. Marianovie-Vujovie, op. cit., p. 98-99. 
136 B. Babie, Srednovekovno kulturno bogatotvo na SR Makedonija, Prilep, 1974, 

p. 42 şi fig. 78 şi 79, pentru descoperirile de la Marcovi Kuli la p. 44, fig. 93. 
137 P. Diaconu, D. Vâlceanu, Păcuiul lui Soare, 1, Bucureşti, 1972, p. 150; E. Comşa, 

în Dinogeţia, p. 302. 
138 I. Uzum, op. cit., p. 311. 
139 D. Minie, în Srednoveko staklo na Balkanu (V-XV veku), Beograd, 1975, 

p. 71-78, pentru apariţia şi răspândirea brăţărilor în Iugoslavia; Idem, în 
Sirmium, 11, 1980, p. 56; B. Babie, op. cit., p. 50, cu brăţările din Mace
donia. 

140 D. Minie, op. cit., p. 72. 
141 M. Corovie-Ljubincovic, în Staklo na Balkanu .. . , p. 64. 
142 Gl. R. Davidson, în American Journal of Archeology, 44, 1940, p. 297. 
143 M. Parmentier, în Revue des archeologues et historiens d'art de Louvain, 10, 

1977, p. 299-300. 
144 R. Florescu, I. Miclea, Tezaure transilvane la Kunsthistorisches Museums din 

Viena, Bucureşti, 1979, cat. 234. 
145 Jewelery . . „ p. 55, cat. 234. 
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MITTELALTERLICHE NEKROPOLEN (10.-14. JH.) 
IM SUDEN DES BANATS 

(Zusammenfassung) 

Es wird im Besonderen unterstrichen, dafi ohne eine Erforschung der Nekro
polen, der Wert geschichtlicher Schlufifolgerungen aus der archăologischen Unter
suchung des mittelalterlichen Dorfes praktisch zur Hălfte vermindert ist. Beim 
heutigen Stand der Forschung kennen wir 22 Nekropolen im Banater Bergland. 
Von diesen, wurden blofi sieben systernatisch und ausfilhrlich erforscht. Die Nekro
polen von Cuptoare-Sfogea, Reşiţa-Moroasa, Gornea-Căuniţa und Târchevişte, 
Şopotul Vechi-Mârvilă, Ilidia-Obliţa und Cetate wurden systernatisch ausgegraben. 
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Die anderen wurden durch Sondierungen untersucht, ein Umstand der ihnen blo.13 
einen Repertoriumwert verleiht und die Bedeutung geschichtlicher Schluilfolge
rungen vermindert. Nur die Ergebnisse fiir Reşiţa-Moroasa und Gornea wurden 
wissentschaflich veroffentlicht. Die Nekropole von Cuptoare ist eine der groilten 
und bedeutendsten im Banat. Nach zwei Jahrzehnten seit der Eroffnung der Gra
bungen, verfi.igen wir bloil iiber einen Ausgrabungsbericht aus den Jahren 1983-1985. 
Die wissentschaftliche Auswertung der Ergebnisse ist weit entfernt von der 
Griindlichkeit und Akribie, die eine solche Entdeckung erfordert hătte. Die 
geschichtliche Analyse der Nekropole von Cuptoare, mit 247 Grăbern, zeigt sich 
als ein ăuBerst schwieriges Unterfangen. 

Die Analyse des Graberinventars 

1. DIADEME 

Die Ausgrabungen von den Nekropolen von Cuptoare-Sfogea und Şopotul 
Vechi-Mârvilă haben Fragmenten erbracht, die von Diademen herriihren. Die 
Entdeckung aus Şopotul Vechi wird auf Grund des Grabinhalts auf die zweite 
Hălfte des 12. Jh. datiert. Die Verbreitung dieser Schmuckart im .Raum des Ba
nats und entlang des Donaustroms lăsst auf ein lokales Erzeugungszentrum, wahr
scheinlich Werschetz/Vrfac, schliessen. 

2. OHRGEHĂNGE 

a) Schlăfenhiinge mit S-fărmigen Enden 
Diese sind aus Endeckungen von Ilidia-Cetate und Funii, Gornea-Căuniţa, 

Şopotu Vechi-Mârvilă und Cuptoare-sfogea bekannt. Die Funde von Şopotul 
Vechi gehoren den 12. Jh. an, jene von Ilidia-Cetate wurden dem 11.-12. Jh. 
zugeordnet. 

b) Ohrgehiinge mit Astragal 
Diese Art Ohrgehănge sind aus der Nekropolen von Cuptoare-sfogea, Gor

nea-Căuniţa und Şopotu Vechi-Mârvilă bekannt. Die Funde von Gornea und 
Şopotu Vechi gehoren zeitlich dem 12. Jh., vielaicht seiner zweiten Hălfte, an. 

c} Kugelfărmige Ohrgehiinge 
Diese Schmuckart ist auf dem Banatergebiet bloil von den Funden in Cup

toare bekannt. Fiir die Ohrgehănge von Cuptoare findet man Analogien in Ent
cieckungen siidlich der Donau, wo sie den 12. Jh. zugeordnet werden. 

d) Doppelkonische Ohrgehiinge 
Solcher Schmuck ist in den Funden von Şopotu Vechi und Cuptoare-Sfogea 

bekannt. Diese Art ist dem 12. Jh. und der ersten Hălfte des năchsten Jahr
hunderts eigen. 

e} Ohrgehiinge vom Tokay Typ 
Ohrgehănge vom Tokayer Typ wurden in den Nekropolen von Cuptoare, Re

şiţa-Ogăşele un im Hortfund von Macovişte gefunden. Die Ohrgehănge · von 
Hcşiţa, aus der Herrschernekropole, wurden in das 14. Jh. datiert, als wahrschein
lich ist die Anfangsperiode anzunehmen. Der Schmuck von Cuptoare - mit gute 
Analogien aus dem Gebiet siidlich der Donau - ist im 13. Jh. einzurahmen. 
Zur Chronologie und der typologischen Entwicklung der Ohrgehănge vom Tokayer 
Typ haben sich seit der Veroffentlichung des Hortfundes bis heute verschiedene 
Meinungen kristallisiert. Die Bliitenzeit - auch die grofite Verbreitung dieser 
Ohrgehiinge, făllt ins 13. Jh. Sie kommen auch in Funden aus dem darauffolgenden 
Jahrhundert zutage; die Anzahl der Funde fiir das 13. Jh. ist ăuilerst gering. 

3. PERLEN 

Dieser Schmuck wurde in den Nekropolen von Cuptoare und Gornea ge~ 
funden. Sie waren aus gebranntem Lehm oder Glas hergestellt. Sehr wahrscheinlich 
ist, daI3 ein Teil der Funde aus Werkstătten siidlich der Donau stammen. 
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4. ARMBĂNDER 

a) Gedrehte Armbander 

Diese Art kommt hăufig in den Nekropolen von Cuptoare, Şopotu Vechi und 
Gornea-Căuniţa vor. Sie gehoren allgemein dem 12. Jh. an.· Wir nehmen an, 
dal3 in jener Zeit der Raum wo în 12. und 13. Jh. dieser Schmuck sehr in Mode 
war, das Timoetar, die Donau und die Morava umfasste. Ein Teil dieses Schmucks, 
seiner Einfachheit wegen, wurde im Gebiet deh Sildbanats selbst erzeugt. 

b) Armbănder aus Glas 
Armbănder aus Glas sind durch die Funde von Cuptoare, Şopotu Vechi und 

Caransebeş bekannt. Filr die einfarbigen Armbănder von Sildbanat finden sich 
Ăhnlichkeiten in den Funden vom Donautal, der Mlaven und bis Mazedonien. 
Zeitlich fallen die meisten Funde ins 12. Jh. 

5. RINGE 

Die Erforschung der Nekropolen von Sildbanat filhrte zu einer Sammlung 
von ungefăhr 40 Ringen die von 11.-14. Jh. stammen. Die Nekropolen um die 
Kirchen von Reşiţa und Ilidia brachten zwei Ganzstilcke von Siegelringen aus 
dem 14.-15. Jh. zutage. 

Bemerkungen :zum Bestattungsritus 

Die tJberlieferungen in Verbindung mit der Bestattung wurden mit der Zeit 
weitergegeben, ohne einem kirchlichen Dogma zu unterliegen. Die archiiologische 
Erforschung eines Problems, da·s mehr zu den Mentalităten gehorte, stol3t auf 
grol3e Hindernissen, die direkt aus der Methodologie und Arbeitsweise herrilhren. 
Festgestellt wurde die Anwesenheit der Milnzen in Grăbern der sildbanater Nekro
polen. Grilndliche Beobachtungen in Zusammenhang mit der Art der Beilegung 
von Milnzen wurden in Şopotu Vechi und Reşiţa-Moroasa durchgefilhrt. Mit sel
tenen Ausnahmen sind die Forscher, die sich diesem Problem zugewandt haben, 
der Meinung, die Beilegung der Miinzen erfolgte als Bestattungsopfer. In frilhmit
telalterlicher Zeit wird dieser Gebrauch in gro13en Răumen des Balkans, des 
Donau-Karpatenbeckens und bis nach Mitteleuropa vorgefunden. In den Nekro
polen des sildlichen Banats ist dieser Gebrauch voliiufig erst mit Beginn des 
12. Jh. anzutreffen. 

Geschichtliche Bemerkungen zu den mittelalterlichen Nekropolen 

Die Untersuchung der Grăberbeigaben der Nekropolen hat eine wichtige 
Datenunterlage zur Kenntnis der mittelalterlichen Zivilisation im Sildbanat ge
boten. Der Beitrag ist umso bedeutender, da er ·sich auf eine geschichtliche Periode 
(10.-12. Jh.) bezieht, filr welche die geschichtliche Informationen aus schriftlichen 
Quellen fC1r diesen Raum fehlen. Sie ergănzt aber in gilnstiger Weise die Infor
mationen aus schriftlichen Quellen zum 12.-14. Jh. Von diesem Standpunkt aus, 
nimmt die Nekropole von Cuptoare eine Sonderstellung ein - sie deckt die 
Zeitspanne zwischen den 12. und 14. Jh. 

Die geschichtlichen Untersuchungen der Nekropolen mit einer oft filr den 
Beginn des Mittelalters angewandten Methode, der regressiven, bietet wichtige 
Daten zum ethnodemographischen Stand des Gebiets. Die Rekonstruktion des 
ethodemographischen Zustands filr die Zeitspanne des 10.-12. Jh. kann nur auf 
Grund der von archăologischen Forschungen gebotenen Daten geschehen. 

ABBILDUNGSVERZEICHNIS 

Abb. 1. Karte der mittelalterlichen Nekropolen des Banats. 
Abb. 2. Şopotu Vechi-Mârvilă. Ansicht wăhrend der archăologischen Forschung. 
Abb. 3. Cuptoare--Sfogea. Grăber aus der in 1981 untersuchten Nekropole. 
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Abb. 4. Grăber aus der in 1981 untersuchten Nekropole von Cuptoare-Sfogea. 
Abb. 5. Ilidia-Obliţa. Grăber um die Rundkirche. 
Abb. 6. Şopotu Vechi-Mârvilă. Grăberinhalt des M2-M20 • 

Abb. 7. Diademe. A - In Werschetz endeckte Diademstanze. B - Schmu~kstilcke 
von Cuptoare. C - Fragment von Şopotu Vechi. 

Abb. 8. Ohrgehănge mit S-formigen Enden. 
Abb. 9. Ohrgehănge mit Astragal. 1. Gornea; 2-6, 8. Cuptoare; Kugelige Ohrge

hănge von Cuptoare. 
Abb. 10. Şopotu Vechi-Mârvilă. Ohrgehănge. 
Abb. 11. Ohrgehănge des Tokayer Typs. 1-2, 5-6. Cuptoare; 3. Macovişte; 4. Re-

şiţa. 
Abb. 12. Gedrehte Armbander. 1-4. Cuptoare; 5. Gornea-Căuniţa; 6. Şopotu Vechi. 
Abb. 13. Glasarmbănder von Cuptoare. 
Abb. 14. Ringe. 
Abb. 15. Ringe. 1-2. Ilidia-Cetate; 5-8. Obliţa. 
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Fig. 2. Şopotu Vechi-Mârvilă . Aspecte din tim,pul cercetării archeologice. 
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Fig. 3. Cuptoare-Sfogea. Morminte din cadrul necropolei cercetate în anul 1981. 
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Fig. 4. Morminte din cadr ul necropolei de la Cuptcare-Sfogea, cercetate în anul 
1981. 
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Fig. 5. Ilidia-Obliţa. Morminte cercetate in jurul bisericii rotonde. 
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Fig. 7. Diademe. A - l\Tatriţă · descoperită lâng<'l Vârsec. B - Podoabe de la 

Cuptoare. C - Fragment descoperit la Şopotu Vechi. 

https://biblioteca-digitala.ro



37 Necro pole m edievale (sec; X-XIV) din sudul Banatului 

Fig. 8. Cercei cu capetele în formă de „S". 
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Fig. 9. Cercei cu astragali. 1 - Gornea; 2-6, 8 - Cuptoare ; Cercei globulari de 
la Cuptoare. 
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· Fig. 10. Şopotu Vechi-Mârvilă. Cercei. 
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Fig. 11. Cercei de tip Tokay . 1-2, 5-6 - Cuptoare; 3 - 1\'lacovişte; 
4 - Reşiţa. 
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Fig. 12. Brăţări torsadate. 1-4 Cuptoare; 5 - Gornea-Căuniţă; 

6 - Şopotu Vechi. 
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Fig. 13. Brăţări din sticlă de la Cuptoare. 
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Fig. 14. Inele. 
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Fig. 15. Inele. 1-2 - Ilidia-Cetate; 5-8 - Obliţa . 
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